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Milí spoluobčania,
koniec roka je časom, keď sa priro-

dzene obzrieme späť a zhodnotíme, 
čo všetko sa v našich životoch, ale aj v 
našej obci udialo. Aj tento rok bol pre 
našu obec rokom plným práce, výziev, 
ale aj pekných chvíľ, ktoré nás posil-
nili ako komunitu. Som presvedčený, 
že kultúra riadenia verejných vecí je u 
nás postavená na pevných základoch, 
a preto dokážeme zvládať aj náročné 
úlohy a problémy, ktoré pred nás pri-
chádzajú. Samospráva sa počas celého 
roka snažila vytvárať také podmienky, 
aby sa nám tu žilo lepšie, spokojnejšie 
a bezpečnejšie.

Jedným z významných momentov 
tohto roka bolo pripomenutie si 50. 
výročia založenia FK Internacional 
Medvedi. Ide o OZ ,,starých pánov“, 
ktorí kedysi aktívne či rekreačne hrá-
vali futbal, vytvorili komunitu, ktorá 
je dodnes príkladom spolupatričnos-
ti, športového ducha a priateľstva. 
Chcem vám osobitne poďakovať za 
to, že ste vytrvali v reprezentácii našej 
obce, a že svojím príkladom podpo-
rujete športové nadšenie aj u mladšej 
generácie.

Rok 2025 bol zároveň rokom inten-
zívnych investičných aktivít. Obec 
sa venovala rozvoju infraštruktúry, 
investíciám a úpravám verejných 
priestorov obce. Úspešne sme do-
končili náraďovňu a šatne v prístav-
be telocvične, vrátane úprav okolia. 
Významným projektom, ktorým sme 
nadviazali na už vybudované mul-
tifunkčné ihrisko v areáli základnej 
školy, je viacúčelový športovo-oddy-
chový areál, na ktorého časť výstavby 
sme získali dotáciu z Fondu na podpo-
ru športu vo výške 102 900,65 eura. 
Tento areál bude pozostávať z ďal-
ších spevnených športových plôch a 
skladu so zázemím, čo výrazne zlepší 
možnosti trávenia voľného času pre 
všetky vekové kategórie - deti, mlá-
dež, dospelých aj ľudí so zdravotným 
znevýhodnením. Tiež pri základnej 
škole sme vybudovali prístrešok na 
bicykle, podporujúci moderné a eko-
logické formy dopravy. 

Komfort a bezpečnosť občanov zvýši 
aj novovybudovaný chodník s osvet-

lením na miestnom cintoríne, pričom 
prebiehajú aj prípravné práce na zho-
tovenie urnovej steny, aby bolo pietne 
miesto našich blízkych upravené a 
dôstojné.

Medzi ďalšie dôležité projekty patrí 
aj výstavba nového miestneho rozhla-
su, ktorý zabezpečí spoľahlivejšie a 
kvalitnejšie informovanie obyvateľov.

V tomto mesiaci sme začali práce na 
oprave dažďovej kanalizácie na miest-
nych komunikáciách – ul. Čsl. brigády, 
Fr. Partizánov a 26.apríla, pričom v 

jarných mesiacoch budúceho roka 
plánujeme pokladať nový asfaltový 
povrch a súbežne zrealizovať chodník 
zo zámkovej dlažby. Ide o dôležitú in-
vestíciu, ktorá zlepší odvodnenie, bez-
pečnosť i celkový komfort dopravy. 
Pri tejto príležitosti vyzývame maji-
teľov nehnuteľností, ktoré ešte nie sú 
napojené na inžinierske siete, aby tak 
urobili v čo najkratšom čase, nakoľko 
po zrealizovaní nového asfaltového 
povrchu im to nebude umožnené. 

Som rád, že sa obci podarilo zapojiť 
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Zasadnutia obecného zastupiteľstva v Strečne
Dňa 3.11.2025 sa uskutočnilo 22. 

zasadnutie OZ. Zúčastnení: staros-
ta obce, poslanci OZ, hlavný kontrolór 
obce, ekonómka obce Mgr. Jarmila Ban-
dziová, zapisovateľka Ing. Lucia Rolko-
vá. Ospravedlnení: Mgr. Iveta Tarabová, 
Bc. Vojtech Oberta príchod 16.05 h. 

1. Otvorenie
Starosta konštatuje, že OZ je uzná-

šaniaschopné. Uznesením č. 282/A 
volí overovateľov zápisnice v zložení: 
Ján Trnovec, Ing. Július Ilovský. Hla-
sovanie: za-7, proti-0, zdržal sa-0, ne-
prítomní-2. Uznesením č. 282/B volí 
členov návrhovej komisie v zložení: 
PhDr. Mária Beháňová, Beáta Badiban-
gová. Hlasovanie: za-7, proti-0, zdržal 
sa-0, neprítomní-2. Uznesením č.283 
schvaľuje program 22.zasadnutia OZ. 
Hlasovanie: za-7, proti-0, zdržal sa-0, 
neprítomní-2.

2. Kontrola uznesení 
Ukotvenie futbalových brán, poško-

dený obrubník v parku – úloha v rie-
šení. 

Nedostatočné označenie cyklotrasy 
– preverené, označenia sú v poriadku.

Prasknutá a prepadnutá vstupná te-
rasa pri ZŠ – úloha splnená.

Uznesením č.284  OZ berie na vedo-
mie kontrolu uznesení. Hlasovanie: za-
8, proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-1. 
Hlasovanie: za–8, proti-0, zdržal sa–0, 
neprítomní-1.

3. Návrh plánu kontrolnej činnos-
ti hlavného kontrolóra na I. polrok 
2026

V zmysle ustanovenia § 18f ods. 1 
písm. b) zákona NR SR č. 369/1990 Zb. 
v znení neskorších predpisov hlavný 
kontrolór obce predložil návrh plánu 
kontrolnej činnosti hlavného kontro-
lóra na 1. polrok 2026. Plán kontrolnej 
činnosti bol dňa 30.10.2025 zverej-
nený na úradnej tabuli a web stránke 
obce k pripomienkovaniu. Uznesením 
č.285 OZ berie na vedomie návrh plánu 
kontrolnej činnosti hlavného kontroló-
ra na 1.polrok 2026. Hlasovanie: za–8, 
proti-0, zdržal sa–0, neprítomní-1.

4. Návrh VZN č.1/2025 o miestnom 
poplatku za rozvoj 

Od 1.11.2025  je účinná  verzia pred-
pisu zákon č.144/2025, ktorým sa 
mení a dopĺňa zákon č. 447/2015 Z. 
z. o miestnom poplatku za rozvoj  a o 
zmene a doplnení niektorých záko-
nov,  zákona č.375/2016 Z. z., zákona 
č. 379/2019 Z. z., zákona č. 26/2025 
v znení neskorších predpisov  v nad-
väznosti na nový stavebný  zákon 
č.25/2025 Z. z. v platnom znení.

V zmysle tejto zmeny sa zákonom 

stanovuje aj nová sadzba poplatku za 
rozvoj, ktorá je stanovená v rozmedzí 
od 5 eur do 50 eur za každý, aj začatý, 
m2  podlahovej plochy nadzemnej čas-
ti stavby. Výška poplatku  pre stavby na 
bývanie, stavby na pôdohospodársku 
produkciu, skleníky, stavby pre vod-
né hospodárstvo, stavby využívané na 
skladovanie vlastnej produkcie vráta-
ne stavieb na vlastnú administratívu, 
sa mení na výšku 5 eur.

Ostatné poplatky za rozvoj ostávajú 
nezmenené v sume 30 eur/m2 . Vý-
nos z poplatku slúži výlučne na rozvoj 
obce, teda veci, ktoré zlepšujú infraš-
truktúru alebo kvalitu života v obci.  

Obec nemôže tieto peniaze použiť na 
bežné výdavky (napr. mzdy, energie 
úradu, údržbu kancelárií). Návrh VZN 
č.1/2025 bude  zverejnený na úradnej 
tabuli k pripomienkovaniu po dobu 
15 dní. Uznesením č.286 OZ berie na 
vedomie návrh VZN č.1/2025 o miest-
nom poplatku za rozvoj. Hlasovanie: 
za–8, proti-0, zdržal sa–0, neprítom-
ní-1.

5. Schválenie dotácií od obce pre 
rok 2026 

Termín podania Žiadosti o dotáciu od 
obce bol 31.10.2025. O dotáciu požia-
dalo 9 žiadateľov. Uznesením č.287 OZ 
schvaľuje pridelenie dotácií od obce 
pre jednotlivé zložky a organizácie z 
rozpočtu obce na r.2026 v celkovej výš-
ke 49 700 eur na účel uvedený v zápis-
nici. Hlasovanie: za–8, proti-0, zdržal 
sa–0, neprítomní-1.

6. Návrh programového rozpočtu 
na r. 2026, 2027, 2028

Starosta obce oboznámil prítomných 
s návrhom programového rozpočtu. 
Okrem bežného zabezpečenie chodu 
obce, chodu MŠ a ZŠ sa počas roko-
vania OZ predbežne stanovili zámery 
obce, ich časový harmonogram a po-
treby zapojenia rezervného fondu vo 
výške 167 444 eur. Uznesením č.288 
OZ schvaľuje zapojenie rezervného 
fondu na rok 2026 vo výške 167 444 
eur. Hlasovanie: za–8, proti-0, zdržal 
sa–0, neprítomní-1. Uznesením č. 289 
OZ berie na vedomie návrh programo-
vého rozpočtu na r. 2026 s výhľadom 
na roky 2027 a 2028. Hlasovanie: za–8, 
proti-0, zdržal sa–0, neprítomní-1.

7. Rôzne
A) Žiadosť o navýšenie rozpočtu – ori-

ginálne kompetencie – na prijatie novej 
pracovnej sily do školskej jedálne

Dňa 27.10.2025 bola obci doruče-
ná žiadosť Materskej školy v Strečne, 
v ktorej žiada o navýšenie rozpočtu  

- originálnych kompetencií v sume 
2 230 eur –  z dôvodu prijatia novej 
pracovnej sily do školskej jedálne od 
1.11.2025. Uznesením č. 290 OZ berie 
na vedomie žiadosť o navýšenie roz-
počtu – originálne kompetencie – na 
prijatie novej pracovnej sily do škol-
skej jedálne. Hlasovanie: za–8, proti-0, 
zdržal sa–0, neprítomní-1.

B) Žiadosť o navýšenie rozpočtu – ori-
ginálne kompetencie – na dofinancova-
nie kapitálových výdavkov na obstara-
nie konvektomatu

Materská škola doručila dňa 
03.11.2025 žiadosť, kde požaduje 
navýšenie rozpočtu – originálnych 
kompetencií - na dofinancovanie ka-
pitálových výdavkov na obstaranie 
konvektomatu z dôvodu rozšírenia po-
nuky jedál. Uznesením č.291 OZ berie 
na vedomie žiadosť o navýšenie roz-
počtu – originálne kompetencie – na 
dofinancovanie kapitálových výdavkov 
na obstaranie konvektomatu. Hlasova-
nie: za–8, proti-0, zdržal sa–0, neprí-
tomní-1.

Pripomienky poslancov
•	 Ján Trnovec – poukázal na 

nebezpečenstvo neohradených jám, 
ktoré boli vykopané  popri  cestách. 
Starosta odpovedal, že ide o projekt 
osadenia cyklistických značiek, ktorý 
realizuje ŽSK.

•	 Ing Miroslav Kubo – infor-
moval sa, čo znamenajú nakreslené 
značky cyklistov na miestnych komu-
nikáciách v obci. Starosta odpovedal, 
že značenie realizuje ŽSK a  má len 
informatívny charakter,  že sa jedná o 
komunikáciu so zvýšeným pohybom 
cyklistov. Značenie neznamená, že sa 
jedná o vymedzenú trasu pre cyklistov.   

•	 Marek Hanuljak – dal požia-
davku na vyčistenie dažďových ka-
nálov v obci a poukázal na uvoľnené 
skrutky na spomaľovačoch v obci. 

•	 PhDr. Mária Beháňová – infor-
movala sa, v akom štádiu je podanie 
predžalobnej výzvy vo veci neopráv-
neného záberu pozemku parcely regis-
tra „E“ č. 933/1. Starosta odpovedal, že 
právnikovi bola zadaná objednávka a 
ten spracováva podklady pre podanie 
na súd. Informovala sa na časový ho-
rizont osadenia dopravného značenia 
ohľadne parkovania na ceste pri prie-
myselnej zóne. Starosta uviedol, že 
projekt je hotový a realizácia bude za-
bezpečená v dohľadnej dobe, súbežne 
s osadením cyklistických značení. 

Uznesením č.292 OZ berie na vedo-
mie pripomienky poslancov. Hlasova-
nie: za–8, proti-0, zdržal sa–0, neprí-

aj do medzinárodnej spolupráce pro-
stredníctvom projektu „Križovatka 
kultúrneho dedičstva v česko-sloven-
skom pohraničí“, ktorý sme podali v 
programe Interreg Slovensko – Česko 
2021 – 2027 v rámci Fondu malých 
projektov. Jeho cieľom je zachováva-
nie kultúrnych tradícií, výmena skú-
seností a vzájomná inšpirácia obcí 
na oboch stranách hranice. Projekt 
realizujeme od 1. júla 2025 do 30. 
júna 2026 v spolupráci so združením 
Stonávka. V rámci projektu sme už 
obstarali veľkokapacitný stan s roz-
mermi 9 × 18 metrov a dvadsať setov 
na sedenie, ktoré poslúžia návštevní-
kom a účinkujúcim na podujatiach. 
Do kultúrno-spoločenských aktivít sa 
zapojila Jednota dôchodcov, Ľudová 
hudba Parta a Detský folklórny súbor 
Hajovček a Hájov. V budúcom roku sa 
pridajú aj žiaci ZŠ so svojím progra-
mom „Rozprávkové bytosti v pohra-
ničí ožívajú“ a naši dobrovoľní hasiči 
sa predstavia v medzinárodnej drevo-
rubačskej súťaži Forest MAN. Teší ma, 
že naše tradície žijú ďalej a zároveň 
sa otvárajú novým možnostiam spo-
lupráce.

V oblasti dopravy reagujeme aj na 
výzvu Ministerstva dopravy SR, v 
rámci ktorej je možné získať podporu 
na rozvoj udržateľnej mobility. V Rade 
partnerstva pre obce Terchovskej do-
liny boli vyčlenené finančné pros-
triedky na budovanie autobusových 
zastávok a záchytných parkovísk. 
Obec sa chce v tejto výzve uchádzať o 
financie na vybudovanie záchytného 
parkoviska medzi hasičskou zbrojni-
cou a predajňou COOP Jednota. Vede-
nie obchodnej siete bolo s týmto zá-
merom oboznámené a podporilo ho. 
V rámci skultúrnenia celého priestoru 
„Majera“ pripravujú projekt nového 
supermarketu, spevnených plôch, 
parkovísk a chodníkov. Po odstráne-
ní pôvodnej stavby vznikne moderné 
verejné priestranstvo s predajnými 
kioskami, detským ihriskom, mobiliá-
rom a sadovými úpravami. Je to vízia, 
ktorá môže výrazne zmeniť vzhľad aj 
funkčnosť tejto časti obce.

Ďalšou výzvou, do ktorej sme sa za-
pojili a predložili žiadosť o poskytnu-
tie príspevku na rozvoj cestovného 
ruchu, bola výzva Ministerstva ces-
tovného ruchu a športu SR. Zámerom 
je zmena účelu využitia rodinného 
domu vo vlastníctve obce  na ul. Les-
nej  na ,,Dom remesiel a tradícii“ s 
turisticko-informačným centrom s 
expozíciou a priestorom pre prezen-
tovanie histórie obce a prezentáciu 
domácich remeselníkov. V prípade 
schválenia projektu by mala byť výš-

ka spolufinancovania 10% z celkovej 
sumy oprávnených výdavkov projek-
tu. 

Ako obec sa pravidelne zapájame do 
rôznych výziev a grantových progra-
mov, no nie vždy sa nám podarí získať 
podporu, o ktorú žiadame, ale vytrva-
losť a snaha prinášajú výsledky, ktoré 
môžeme vidieť okolo seba.

Pokračujeme aj v zásadných prí-
pravných prácach pre výstavbu IBV 
Kamenné. V tomto roku sme pod-
písali zmluvu o spolupráci so SSD a 
požiadali o spracovanie projektovej 
dokumentácie k preložke vysokého 
napätia a zahusteniu trafostanice. 
Po vypracovaní tejto dokumentácie 
bola dopracovaná aj projektová do-
kumentácia celej infraštruktúry a 
obec následne požiadala o stanovis-
ká všetky dotknuté orgány. Na zákla-
de pripomienok je potrebné doplniť 
kapacitné posúdenie dopravy, ktoré 
má byť podľa odporúčaní OÚ a SSC 
vypracované po spustení tunela Viš-
ňové, ďalej protihlukové opatrenia, 
radónové posúdenie a úpravu popisu 
výtlačného potrubia. V rámci návrhu 
zmien v územnom pláne obce Streč-
no sa vyskytli údaje o možnom riziku 
záplav v danom území pri povodniach 
ovplyvnených Q100 (storočnou vo-
dou). Museli sme zabezpečiť vypra-
covanie  hydrotechnického posúdenia 
za  účelom preverenia povodňového 
rizika v obci. Koncom novembra sme 
dostali záver hydrostatického po-
súdenia, že ,,pomocou spracovanej 
hydrotechnickej štúdie za použitia 
2D hydrodynamického modelu sa po-
darilo preukázať, že územie plánova-
ného rozvoja obce Strečno v lokalite 
Kamenné nie je z pohľadu povodňo-
vých prietokov do úrovne Q100 ohro-
zené. Pre rôzne uvažované scenáre 
manipulácie na vodnom diele Žilina 
a uvažované hodnoty prietoku Q100 
nedosahuje hladina povodne úroveň 
terénu v záujmovom území.“ Na zákla-
de posudku bola začiatkom decembra 
dopracovaná dokumentácia k povo-
ľovaciemu konaniu EIA (posudzova-
nie vplyvov na životné prostredie) a 
podaná na OÚŽP. Približne v polovici 
januára 2026 sa uskutoční konanie k 
EIA. Po jeho schválení môžeme pokra-
čovať v územnom konaní. Rozvoj tejto 
lokality je komplexný proces, ktorý 
však po úspešnom dokončení prinesie 
nové možnosti bývania a rozšíri urba-
nistické kapacity obce. 

Počas roka sme boli svedkami toho, 
že sila našej obce spočíva v ľuďoch 
– v ich ochote pomáhať, podporovať 
sa navzájom a pracovať pre spoločné 
dobro. Chcem sa preto úprimne poďa-

kovať zamestnancom obecného úradu 
a pracovníkom OPS, zamestnancom a 
pedagógom ZŠ a MŠ, ktorí po celý rok 
zabezpečovali chod našej samosprá-
vy a za ich zodpovednú prácu. Moje 
poďakovanie patrí aj poslancom OZ, 
všetkým obecným zložkám, spolkom, 
združeniam a aktívnym občanom, 
ktorí robia našej obci dobré meno nie-
len doma, ale aj mimo obce.

V neposlednom rade ďakujem aj 
Farskému úradu v Strečne za jeho 
pastoračnú činnosť. V týchto dňoch 
myslíme na nášho pána farára, Mons. 
Michala Kebluška. Do ďalších dní mu 
prajem mnoho síl a skoré uzdravenie. 
Nech ho vianočné obdobie naplní po-
kojom, radosťou a nádejou, ktoré šíri 
medzi našimi rodinami.

Milí spoluobčania, 

ďakujem Vám všetkým za prejavenú 
dôveru počas uplynulého roka. Moti-
vácia neustále pracovať pre dobro na-
šej obce je pre mňa silným záväzkom. 
Ako milú tradíciu sme opäť pripravili 
stolový kalendár, ktorý dostane kaž-
dá domácnosť. Tento rok je venovaný 
našim domácim remeselníkom, kto-
rí svojou tvorivosťou a zručnosťami 
obohacujú život obce a zachovávajú 
miestne tradície. Verím, že Vás poteší 
a bude Vám dobrým spoločníkom v 
plánovaní nového roka.

Dovoľte mi na záver popriať Vám 
pokojné a požehnané Vianoce plné 
radosti, vzájomnej blízkosti a rodin-
nej pohody. Do nového roka Vám že-
lám predovšetkým zdravie, osobnú 
spokojnosť a veľa úspechov. Nech nás 
všetkých sprevádza porozumenie, 
ochota a spoločná túžba robiť našu 
obec ešte krajším miestom pre život.

	 Dušan Štadáni, Váš starosta

Prajeme Vám spokoj-
né, láskou a porozumením 

naplnené vianočné 
sviatky.

Požehnané Vianoce a 
Šťastný Nový Rok

Vám prajú zamestnanci 
obecného úradu, poslanci 

a starosta obce.
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Vianočné poďakovanietomní-1.  Zapísala: Ing. Lucia Rolková
Úplné znenie zápisnice je zverejnené 

na webe obce.

Dňa 19.11.2025 sa uskutočnilo 23. 
zasadnutie OZ. Zúčastnení: staros-
ta obce, poslanci OZ, hlavný kontrolór 
obce,  zapisovateľka Ing. Lucia Rolko-
vá. Ospravedlnení: Ing. Miroslav Kubo,  
Mgr. Iveta Tarabová príchod 16.23 h. 

1. Otvorenie
Starosta konštatuje, že OZ je uznáša-

niaschopné. Uznesením č. 293/A volí 
overovateľov zápisnice v zložení: Ivan 
Melo, Marek Hanuljak. Hlasovanie: za-
7, proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-2. 
Uznesením č. 293/B volí členov návr-
hovej komisie v zložení: PhDr. Mária 
Beháňová, Beáta Badibangová. Hlaso-
vanie: za-7, proti-0, zdržal sa-0, neprí-
tomní-2. Uznesením č.294 schvaľuje 
program 23.zasadnutia OZ. Hlasova-
nie: za-7, proti-0, zdržal sa-0, neprí-
tomní-2.

2. Kontrola uznesení 
•	 ukotvenie futbalových brán, 

poškodený obrubník v parku – úloha 
pretrváva

•	 uvoľnené skrutky na spoma-
ľovačoch v obci – úloha pretrváva

•	 podanie predžalobnej výzvy 
vo veci neoprávneného záberu po-
zemku parcely  registra „E“ č. 933/1 
– predžalobná výzva bola poslaná 
12.11.2025, zásielka zatiaľ prevzatá 
nebola

•	 dopravné značenie pri Don-
ghee – úloha pretrváva.

Uznesením č.295 OZ berie na vedo-
mie kontrolu uznesení. Hlasovanie: za-
7, proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-2. 

3. Návrh plánu kontrolnej činnos-
ti hlavného kontrolóra na I. polrok 
2026

Plán kontrolnej činnosti bol dňa 
31.10.2025 zverejnený na úradnej ta-
buli a web stránke obce k pripomien-
kovaniu do 15.11.2025. Uznesením 
č.296 OZ schvaľuje návrh plánu kon-
trolnej činnosti hlavného kontrolóra 
na 1.polrok 2026. Hlasovanie: za–7, 
proti-0, zdržal sa–0, neprítomní-2.

4. Návrh VZN č.1/2025 o miestnom 
poplatku za rozvoj 

Návrh VZN č.1/2025 bol dňa 
3.11.2025 zverejnený na úradnej tabu-
li k pripomienkovaniu po dobu 15 dní. 
Neboli vznesené žiadne pripomienky. 
Uznesením č.297 OZ schvaľuje návrh 
VZN č.1/2025 o miestnom poplatku za 
rozvoj. Hlasovanie: za–7, proti-0, zdr-
žal sa–0, neprítomní-2.

5. 10.zmena rozpočtu 
9. zmena rozpočtu bola vykonaná v 

rámci rozpočtových opatrení a ozná-

mení z Regionálneho úradu školskej 
správy SR. 10. zmena rozpočtu sa týka-
la navýšenia príjmov podľa vydaných 
rozhodnutí obce, dotácie z Úradu vlá-
dy, zníženia a následne zvýšenia origi-
nálnych kompetencií MŠ. Podrobnejšia 
informácia je v zápisnici zo zasadnutia 
OZ, ktorá je k nahliadnutiu na webe 
obce. Uznesením č.298 OZ schvaľuje 
10.zmenu rozpočtu na rok 2025. Hla-
sovanie: za–7, proti-0, zdržal sa–0, ne-
prítomní-2.

6. Návrh programového rozpočtu 
na r. 2026, 2027, 2028

Starosta obce oboznámil prítomných 
s návrhom programového rozpočtu, 
ktorý bol prerokovaný na 22. zasadnu-
tí OZ a následne uverejnený na úradnej 
tabuli a webovej stránke obce Strečno 
na pripomienkovanie. Na obecný úrad 
neboli doručené žiadosti o úpravu roz-
počtu na r. 2026.

Rozpočet obce Strečno pre rok 2026 
je navrhnutý ako vyrovnaný, v príjmo-
vej časti aj výdavkovej časti je vo výš-
ke: 3 676 984 eur. Uznesením č.299 OZ 
berie na vedomie stanovisko hlavného 
kontrolóra k navrhovanému rozpočtu 
obce na r.2 026 s výhľadom na r. 2027 a 
2028. Hlasovanie: za-7, proti-0, zdržal 
sa-0, neprítomní-2. Uznesením č.300 
OZ schvaľuje programový rozpočet 
na r.2026, s výhľadom na roky 2027 a 
2028. Hlasovanie: za-7, proti-0, zdržal 
sa-0, neprítomní-2.

7. Príkaz na vykonanie inventari-
zácie k 31.12.2025

Starosta obce informoval poslancov o 
vykonaní riadnej inventarizácie majet-
ku, záväzkov a rozdielu majetku a zá-
väzkov k 31.12.2023. Uskutoční sa na 
úsekoch Obecný úrad, Obecný podnik 
služieb Strečno s.r.o., Základná škola 
SNP, Materská škola Strečno, Požiarna 
zbrojnica. Následne menoval inventa-
rizačné komisie. Uznesením č.301 OZ 
berie na vedomie príkaz starostu obce 
na vykonanie inventarizácie majetku 
obce k 31.12.2025. Hlasovanie: za-8, 
proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-1.

8. Rôzne
A)	 Fotovoltika
Starosta informoval o ponuke zo SSE 

za účelom vybudovania fotovoltiky na 
obecných budovách z dôvodu znižova-
nia nákladov v oblasti spotreby energií 
s cieľom dosiahnuť úsporu spotreby 
elektrickej energie na úrovni 20-30% 
na vybraných objektoch. Zástupca zo 
SSE vysvetlil, že ide o malý zdroj o vý-
kone 10kWp, s hybridným striedačom 
10kW. Pri ročnej výrobe 10MWh sa 
dosiahne úspora pri jednotkovej cene 
elektriny s distribúciou 240 EUR/MWh 
- 2.400 eur ročne. Dodávateľ poskytne  
financovanie formou odloženej splat-

nosti faktúry na 60 mesiacov. Mesačná 
platba aj z úspor bude vo výške 283 eur, 
pričom prvá splátka je až po dokončení 
diela. Po zazmluvnení  1ks fotovoltiky 
do konca roka 2025 je garantované vy-
platenie lojalitného bonusu vo výške  2 
460 eur na účet obce. Nespotrebovanú 
vyrobenú energiu z jedného odberné-
ho miesta je možné zdieľať s iným od-
berným miestom – s inou budovou vo 
vlastníctve obce. Uznesením č.302 OZ 
schvaľuje zámer obce Strečno budovať 
obnoviteľné zdroje energie - fotovol-
tické zariadenia na výrobu elektrickej 
energie pre vlastnú spotrebu budov v 
rámci znižovania nákladov v oblasti 
spotreby energií na obecných budo-
vách. Hlasovanie: za-8, proti-0, zdržal 
sa-0, neprítomní-1.

B)	 Oceňovanie pozemkov
Pri účtovaní o zámene pozemkov (na 

základe zmlúv schválených obecným 
zastupiteľstvom), bolo zistené, že v 
účtovnej evidencii nie je zahrnutý ma-
jetok – pozemky z listu vlastníctva č. 
2677 a 1620, k.ú. Strečno. Pre úplnosť 
evidencie nehnuteľného majetku, je 
potrebné tieto listy vlastníctva doplniť 
do účtovnej a majetkovej evidencie. 
Uznesením č.303 OZ berie na vedomie 
vykonanie ocenenia majetku vo vlast-
níctve obce pre účely zaradenia do ma-
jetkovej a účtovnej evidencie finanč-
nou komisiou na základe dostupných 
metód a pomôcok. Hlasovanie: za-8, 
proti-0, zdržal sa-0, neprítomní-1.

C)	 Silvestrovský punč
Starosta informoval poslancov o 

plánovanom každoročnom Silvestrov-
skom punči, ktorý bude podávaný za 
dobrovoľný príspevok na dobročinné 
účely. Uznesením č.304 OZ schvaľuje 
využitie výťažku zo Silvestrovského 
punču na dobročinné účely. Hlasova-
nie: za-8, proti-0, zdržal sa-0, neprí-
tomní-1. 

Pripomienky poslancov
• 	 Ivan Melo – poukázal na zate-

kanie strechy v telocvični
• 	 Marek Hanuljak – informoval 

sa ohľadom možnosti osadiť zrkadlo 
na križovatke ulíc Kamenná a Za zá-
hradami a uliciach M. Ilovského a Mlá-
deže.

Uznesením č.305 OZ berie na vedo-
mie pripomienky poslancov. Hlasova-
nie: za-8, proti-0, zdržal sa-0, neprí-
tomní-1. 

Pripomienky občanov
Na zasadnutie OZ sa s oneskorením 

dostavili občania, ktorí sa informovali, 
ako postupuje obec vo veci neopráv-
neného záberu pozemku pánom Ha-
cekom pod cestou v lokalite bývalého 
družstva.

Pani Anna Tarabová ďalej poukázala 

aj na environmentálne znečistenie a 
znehodnotenie pozemkov činnosťou 
firmy pána Haceka. Uznesením č. 306 
OZ berie na vedomie pripomienky ob-
čanov. Hlasovanie: za–8, proti-0, zdržal 
sa-0, neprítomní-1. Zapísala: Ing. Lucia 
Rolková

Úplné znenie zápisnice je zverejnené 
na webe obce.

S príchodom zimného 
obdobia súvisí aj zvýšená 
údržba ciest počas zimy. 
Nesprávne zaparkované 
autá predstavujú prob-

lém nielen  pre obyvateľov a vodičov 
iných motorových vozidiel, ale výraz-
ne komplikujú prácu mechanizmom, 
predlžujú čas potrebný na údržbu 
miestnych komunikácií a často úplne 
znemožňujú prejazd sypača a trakto-
ra.

Preto opätovne žiadame majiteľov 
motorových vozidiel, aby svoje vo-
zidlá 

NEPARKOVALI POZDĹŽ CIEST A 
CHODNÍKOV.

V prípade poškodenia vášho vozidla  
obec nebude zodpovedať za škody 
spôsobené na vašom motorovom vo-
zidle z dôvodu nesprávneho parkova-
nia.

Ako sa hovorí: „Ohľaduplnosť nič ne-
stojí, no pre druhých znamená veľa“. 

Parkovanie a zimná údržba

Obec Strečno zavádza nový infor-
mačný systém obce. Prinášame vám 
úplne novú aplikáciu - eROZANA  

Ak ste nestihli hlásenie miestneho 
rozhlasu, máme pre vás novú apli-
káciu ROZaNA, vďaka ktorej môžete 
dostávať hlásenia rozhlasu a správy 
kedykoľvek a kdekoľvek priamo do 
mobilného telefónu, dianie v obci 
máte vždy so sebou. Jednoducho si 
stiahnite aplikáciu ROZANA do svoj-
ho mobilu a dostávajte upozornenia 
na každý oznam“.

Aplikáciu nájdete na našej webovej 
stránke. Aplikáciu je možné si stiah-
nuť do mobilných telefónov, podľa 
operačných programov, pre zariade-
nia iPhone je to App Store, pre zaria-
denia s Android je to Google play a 
pre zariadenia Huawei je to AppGal-
lery. V aplikácii sa nachádza návod 
„ako sa registrovať“.

Opäť prichádza čas, keď sa v našich domovoch rozsvietia svetielka, vôňa 
koláčov zaplní kuchyne a my si konečne dovolíme na chvíľu spomaliť. Každé 
Vianoce nám pripomínajú, aké dôležité je mať okolo seba ľudí, s ktorými sa 
vieme zasmiať, poradiť si a občas si aj navzájom pomôcť, hoci len tým, že sa 
pozdravíme na ulici. Aj to robí našu obec výnimočnou.

Rok 2025 bol plný krásnych podujatí a spoločných chvíľ. Som rada, že sme si 
počas roka našli čas stretnúť sa, či už na väčších akciách, alebo na tých men-
ších, kde niekedy stačil úsmev a dobrá nálada, aby sa deň stal krajším. A aj toto 
všetko dokopy vytvorilo to, čomu hovoríme „dobrý rok“. 

Chcem sa zo srdca poďakovať všetkým obecným zložkám za ich prácu a úsi-
lie, ktoré vkladajú do chodu našej obce. Ďakujem poslancom obecného zastu-
piteľstva za spoluprácu a za to, že sme si aj v náročných dňoch zachovali nad-
hľad a občas aj kúsok humoru, ktorý sa vždy zíde. Veľká vďaka patrí členom 
kultúrnej komisie za ich energiu, trpezlivosť a za to, že ich elán neodradilo ani 
nejedno zlé počasie. A napokon patrí veľká vďaka aj pracovníkom obecného 
úradu, ktorí sú často neviditeľným, no veľmi dôležitým motorom každodenné-
ho diania v obci. Ich práca síce nebýva na titulných stránkach obecných novín, 
ale bez nej by sme ďaleko nezašli (ani len k tej povestnej papierovačke).

Všetkým Vám ďakujem, že spoločne vytvárame obec, kde sa dobre žije, pra-
cuje aj stretáva.

Do nového roka 2026 Vám želám najmä zdravie, pokoj v rodinách a veľa ma-
lých radostí, ktoré deň po dni skladajú mozaiku spokojného života. Nech je 
nový rok pre nás všetkých láskavý, úspešný a nech nám prinesie mnoho pek-
ných chvíľ – aj takých, na ktoré budeme s úsmevom spomínať.

Prajem Vám krásne, pokojné a požehnané Vianoce a šťastný Nový rok!

Krabičky plné lásky
V mene obce sa chcem poďakovať 

všetkým obyvateľom, ktorí sa zapoji-
li do predvianočnej zbierky s názvom 
„Koľko lásky sa zmestí do krabičky 
od topánok“. Svojou ochotou, dobro-
srdečnosťou a chuťou pomáhať ste 
opäť ukázali, že v našej komunite má 
solidarita a ľudskosť pevné miesto.

Vami prinesené krásne naplnené 
krabičky spravia radosť osamelým 
seniorom, ktorí často prežívajú ad-
ventné obdobie v tichu a samote. 
Každý balíček je dôkazom, že na 
nich myslíme, že si ich vážime a že 
v našich srdciach majú svoje miesto.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapo-
jili – či už drobným darčekom, veno-
vaným časom, alebo myšlienkou na 
tých, ktorí to najviac potrebujú. Spo-
ločne dokážeme rozjasniť sviatočné 
dni aj tam, kde by inak svetlo chýbalo.

P O Ď A K O V A N I E
V mene obce ďakujeme pánovi 

Jánovi Obertovi a jeho rodine z ul. 
Mládeže za darovanie krásneho via-
nočného stromčeka a pánovi Du-
šanovi Škripkovi za jeho odvoz a 
osadenie. Stromček v týchto dňoch 
zdobí park pred obecným úradom.

Vďaka ich štedrosti môžeme všetci 
spoločne prežívať adventné obdobie 
v príjemnej a slávnostnej atmosfére. 

Úradné hodiny 
počas 

vianočných sviatkov

Oznamujeme občanom, 
že úradné hodiny na 

Obecnom úrade v Streč-
ne a na Stavebnom úra-
de v Žiline budú počas 
vianočných sviatkov 

nasledovné:

Obecný úrad Strečno
23.12.2025 – zatvorené
31.12.2025 – do 11.30h
2.1.2026 – zatvorené
5.1.2026 - zatvorené

V nevyhnutných prípa-
doch kontaktujte 

0910 697 070.

Stavebný úrad v Žiline:
Od 18.12.2024 do 

6.1.2025 zatvorený. 
Od 7.1.2025 otvorený. 

Beáta Badibangová, zástupkyňa starostu



6. strana 5/2025 7. strana5/2025

11. november 2025 - Medzinárodný Deň 
vojnových veteránov 

11. november je Dňom vojnových veteránov, známy aj ako Deň 
červených makov. Práve v tento deň si celý svet pripomína ukon-
čenie 1. svetovej vojny a vzdáva hold všetkým, ktorí položili svoje 
životy v boji za mier, slobodu a spravodlivosť. Červený mak, ktorý 
vyrástol na bojiskách zničených vojnou, sa stal symbolom obety, 
nádeje a vďaky všetkým, ktorí slúžili svojej vlasti. Na znak vďaky a 
spomienky bol vo večerných hodinách nasvietený Pamätník fran-
cúzskych partizánov. 

17. november – Medzinárodný deň predčasne 
narodených detí

Počas Svetového dňa predčasne narodených detí sa celý svet 
zafarbuje do purpurovej, farby predčasniatok. To preto, aby 
nám pripomenuli, aký náročný boj tieto deti museli hneď na za-
čiatku svojho príbehu zvládnuť, a aby sme si v tichosti zaspomí-
nali na tie, ktoré svoj boj prehrali. Pri tejto príležitosti sa Pamät-
ník francúzskych partizánov večer 13.11. (v deň odovzdávania 
ocenení Purpurové srdce) zahalil do purpurovej farby. 

17. november – Deň boja za slobodu 
a demokraciu

Každoročne si 17. novembra pripomíname Deň boja za slobo-
du a demokraciu – deň, ktorý nesie v sebe ozvenu odvahy, viery 
a nádeje. Tento sviatok je symbolom túžby po slobode, ľudskej 
dôstojnosti a základných práv, ktoré dnes považujeme za samo-
zrejmé. Biela, modrá a červená sa spoja v tichej pocte tým, ktorí 
verili v slobodu a nikdy sa jej nevzdali. Svetlo, ktoré z pamätníka 
zažiari do tmy, bude symbolom vďaky aj nádeje – pripomenutím, 
že sloboda žije v každom z nás. Sloboda je dar, o ktorý sa treba 
starať – slovom, skutkom, ľudskosťou. 

Z činnosti DHZ
Hovorí sa, že nešťastie nechodí po horách ale po ľuďoch.  

Dňa 19.11.2025 v ranných hodinách došlo v Strečne k po-
žiaru altánku a hospodárskych budov v blízkosti rodinného 
domu. Pravdepodobnou príčinou bol elektrický skrat. 

Rýchla reakcia členov Dobrovoľného hasičského zboru 
Strečno a ich pohotový príchod pomohli obmedziť šírenie 
požiaru na susedné nehnuteľnosti. Krátko po nich zasiahli 
aj príslušníci Hasičského a záchranného zboru, ktorí požiar 
definitívne zlikvidovali a zabezpečili celý priestor. Spoloč-
nými silami sa podarilo situáciu zvládnuť v časovom hori-
zonte 3 hodín. Do diania sa zapojili aj samotní obyvatelia 
Strečna, ktorí opäť ukázali, že obec drží spolu.

Aj keď sa tentoraz nikomu nič nestalo, požiar v Strečne je 
varovaním, že opatrnosť sa vypláca. A hoci škoda na majet-
ku ostane pripomienkou nepríjemného rána, najdôležitej-
šie je, že domov zostal stáť a nikomu sa nič nestalo.

V mene obce ďakujem členom DHZ Strečno p. Marekovi 
Bukovinskému, Štefanovi Honkovi, starostovi obce p. Du-
šanovi Štadánimu,  HaZZ Žilina ako aj obyvateľom obce p. 
Mariánovi Obertovi, Jožkovi Kivoňovi a Peťovi Ilovskému,  
ktorí boli nápomocní pri likvidácii požiaru. V takýchto chví-
ľach si uvedomíme, aké dôležité je, keď obec „dýcha“ ako 
jeden tím. 

Na záver roka si hasiči spoločne dopriali tradičný katarín-
sky výstup, počas ktorého panovala výborná nálada a pria-
teľská atmosféra. Po návrate ich v hasičskej zbrojnici čakala 
skvelá fazuľovica, ktorú s láskou a skúsenosťou pripravili 
starší hasiči. Koncom roka zbrojnicu navštívili aj deti z ma-
terskej školy, ktoré si s nadšením prezreli hasičskú techni-
ku a vypočuli zaujímavosti z práce hasičov. Tento príjemný 
spoločný zážitok krásne uzavrel ich celoročnú činnosť.	
		         Beáta Badibangová, zástupkyňa starostu

Farebné nasvietenie pamätníka

  Onedlho končíme Svätý rok. Je to čas, kedy je po-
trebné si uvedomiť, že naším poslaním bolo nielen 
ho hodnotnejšie prežiť, ale predovšetkým sa snažiť  
hlbšie prežívať i náš ďalší život. K tomu však je po-
trebné správne pochopiť pojem svätosť. Čím je člo-
vek svätejší, tým je ľudskejší. A to je hodnota, ktorú 
naša doba najviac potrebuje.

  Tu sa však vynára pred nami otázka: Je to možné 
v prostredí, v ktorom sa ocitáme a ktoré je neraz tak 
ťažké? Nech Vás povzbudí životný príbeh francúz-
skeho kňaza Guy Gilberta, o ktorom ste možno niek-
torí počuli alebo čítali.

  V jednom rozhovore raz vysvetlil, čo ho viedlo k 
hlbšiemu životu viery, a prečo sa  stal kňazom. „Boli 
to predovšetkým oči plné lásky, oči mojej matky a otca, 
ktoré urobili zo mňa to, čím som. A potom v trinástich 
rokoch to bol vnútorný hlas – „Boh je láska, šír túto 
lásku ďalej, ži ju naplno.“

  Celé roky ako kňaz žil s mladými kriminálnikmi, 
ktorí urobili veľa zlých činov. Boli to väčšinou takí, 
ktorí v detstve nezažili skutočnú lásku a mnohí z nich 
boli vyhodení z domu. Nezvyčajný bol  spôsob jeho 
pastoračnej činnosti, ktorý  nazýval Pastorácia so za-
tvorenými ústami. Viedlo ho k tomu prvé stretnutie s 
mladým človekom. „Keď som ho stretol na ulici“, spo-
mína Gilbert, „hovoril som mu o Bohu – láske. Myslel 
som si: Čo viac môže povedať kňaz, ak nie to, že Boh 

Hodnoty života

Životné jubileum 90 rokov
Dňa 1.11.2025 oslávila významné životné jubi-

leum - 90. rokov, pani Jolana Tojčíková, dlhoroč-
ná pani učiteľka na základnej škole v našej obci.

Svoj pracovný život zasvätila deťom, ktorým s trpez-
livosťou a láskavým prístupom odovzdávala nielen ve-
domosti, ale aj životnú múdrosť a hodnoty, na ktoré jej 
bývalí žiaci dodnes s vďakou spomínajú. Pri príležitosti 
jej životného jubilea navštívil oslávenkyňu pán staros-
ta spolu s pani matrikárkou, aby jej v mene vedenia obce 
osobne zablahoželali, odovzdali kvety a darček. Pani Jola-
ne Tojčíkovej srdečne blahoželáme a prajeme jej ešte veľa 
zdravia, radosti, pohody a lásky v kruhu rodiny a blízkych.

Zlatá svadba
Život prináša mnohé krásne chvíle, no len máloktorá je taká 

výnimočná, ako oslava zlatej svadby. Tento krásny míľnik – 
50 rokov spoločného života – nedávno oslávili manželia Mi-
lan a Marta Kubovci, ktorí si v roku 1975 povedali svoje „áno“ 
a odvtedy spoločne kráčajú životom v láske, porozumení a 
úcte. Spoločne s pánom starostom sme im pri tejto príleži-
tosti v mene obce zablahoželali a popriali pevné zdravie, 
spokojnosť a ešte veľa spoločných rokov v kruhu najbližších.

		             Beáta Badibangová, zástupkyňa starostu

je láska, Boh je ten, ktorý ťa miluje, ktorý všetko pre 
teba stvoril...?“ Na to sa mladík ohradil: „Aj mojich ro-
dičov?“ „Áno.“ „Keď on je tvorcom lásky, ako je možné, 
že moji rodičia mi nikdy neprejavili pravú lásku. To je 
dobrý Boh?“ vyčítal mi mladík. „Odvtedy som sa už 
nesnažil o slovnú evanjelizáciu. Keď totiž žijeme len 
zo skutočnosti, že Boh je láska, urážame všetko ostat-
né. Ale ak lásku žijeme, tak absolútne potvrdzujeme a 
dokazujeme skutočnosť, že Boh je láska a môžeme to 
robiť bez toho, aby sme túto skutočnosť niekedy vyslo-
vili.“

  Okrem iného spomína, ako raz viedol rozhovor s 
mladým vedcom, ktorý sa špecializoval na pôvod člo-
veka. Vedec sa snažil vysvetliť, že človek nepochádza 
z opice, ale z veľrýb, delfínov. Stačilo však, aby mu 
Gilbert položil len jednu otázku. „Dobre, keď sme po-
tomkami veľrýb, ale kto potom stvoril lásku? Niečo tak 
nádherné, čo od malička potrebujeme – byť milovaný? 
A to je nádherné tajomstvo, ktoré mi Cirkev zverila. 
Veľa rokov som obklopený nenávisťou a Boh mi dával 
silu, aby som v tomto prostredí beznádeje žil lásku a 
nádej.“

  Kňaz Gilbert často rozprával nielen o svojom ná-
ročnom účinkovaní, ale aj o tom, kde najviac čerpal 
silu – je to ticho, modlitba, ruženec a Eucharistia. Ve-
dieť si nájsť čas pre tieto vzácne duchovné hodnoty 
má nesmierny význam pre požehnaný život človeka.

  Bratia a sestry, prajem a vyprosujem Vám, aby po-
čas Vianočného obdobia ako i celý nastávajúci rok 
Vám nikdy nechýbali tieto pravé hodnoty.  

			            Mons. Mgr. Michal Keblušek

 Naši jubilanti

Poďakovanie
Týmto by som sa chcela úprimne poďakovať všetkým, 

ktorí mi prišli na pomoc pri nedávnej likvidácii požiaru. 
Moja vďaka patrí predovšetkým dobrovoľným hasičom, 

ktorí zasiahli rýchlo a s nasadením. 
Ďakujem aj pánovi starostovi za jeho podporu a ochotu 

pomôcť v náročnej chvíli.
Poďakovanie patrí aj občanom našej obce, ktorí nevá-

hali a prišli pomôcť – či už fyzicky, alebo morálne. 

Marie Mojska
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Evanjelický kňaz, botanik, etnograf 
a slovenský národovec Jozef Ľudovít 
Holuby sa narodil v Lubine 25. marca 
1836. V roku 1850 skončil trojroč-
né štúdium na gymnáziu v Modre, v 
štúdiách pokračoval na Evanjelickom 
lýceu v Bratislave. Teológiu študoval 
na teologických fakultách vo Viedni 
a Prahe. V roku 1860 sa stal evanje-
lickým kaplánom v Skalici, odkiaľ v 
roku 1861 odišiel na farársky post 
do Zemianskeho Podhradia, kde pô-
sobil celých 48 rokov. Ako dôchodca 
žil u dcéry v Pezinku, kde zomrel 15. 
júna 1923. Jeho hrob zdobí náhrobný 
kameň, ktorého autorom je architekt 
Dušan Jurkovič. Holuby bol rozhľa-
dený a všestranne vzdelaný muž, ba 
niektorí jeho súčasníci v ňom videli 
jedného z posledných slovenských 
polyhistorov, prirovnávajúc ho k Ma-
tejovi Belovi. Jeho záujem sa sústredil 
na dve oblasti: na botaniku a etnogra-
fiu. O botaniku sa začal zaujímať už na 
bratislavskom lýceu. Venoval sa floris-
tike a taxonómii (rozdeľovanie živých 
organizmov do hierarchicky usporia-
daných kategórií). Bol členom príro-
dovedno-lekárskeho spolku v Brati-
slave a vlastným zberom, výmenami a 
darmi spolupracovníkov si vybudoval 
tri herbáre. Prvý, najvýznamnejší, mal 
až 12 000 položiek a predal ho do Bu-
dapešti. Dnes je v múzeu v Bukurešti. 
Zbierku machov zakúpilo Sedmohrad-
ské múzeum v Kluži. Ďalší herbár da-
roval Jozef Ľudovít Holuby Slovenskej 
muzeálnej spoločnosti v Martine a 
tretí Botanickému ústavu Karlovej 
univerzity v Prahe. Jeho zbierka húb 
sa dostala do Slovenského národného 
múzea v Bratislave. Publikoval okolo 
250 botanických článkov v češtine, 
slovenčine, nemčine a maďarčine. Z 
vychádzok do rovín Záhoria, do Ma-
lých i Bielych Karpát, na Považský 
Inovec a do Strážovských vrchov i do 
vzdialenejších kútov Slovenska si pri-
nášal plnú nošu bylín, ktoré určoval, 
triedil a ukladal do herbára. Opísal 
niekoľko nových druhov alebo foriem 
rastlín. O Holubyho zanietení sved-
čí bohatá korešpondencia s asi 150 
významnými európskymi botanikmi 
a okolo 250 odborných botanických 
článkov, ktoré publikoval v domácich 
i zahraničných vedeckých časopisoch. 
Pri zbieraní rastlín si všímal aj lie-
čivé bylinky a ich využívanie. Tak sa 
dostal k ľudovému liečiteľstvu, ktoré 

bolo opradené mnohými poverami 
a zvykmi. Cez bylinky, liečivé, i tie, s 
ktorými sa spájali len povery, sa Jo-
zef Ľudovít Holuby dostal k záujmu 
o všedný i sviatočný život človeka, 
o jeho odievanie, pracovné návyky, 
stravovanie, zvyky, a vôbec všetko, 
čo súvisí s národopisom. Svoj etno-
grafický výskum zameral najmä na 
jemu blízku Bošácku dolinu. V menšej 
miere sa venoval aj inému vlastived-
nému bádaniu, zbieral archeologické 
nálezy a cenné listiny z archívov ze-
mianskych rodín. Spracoval históriu 
cirkevných zborov, spísal dejiny tren-
čianskeho seniorátu. Prispieval do 
náboženských časopisov, vydal prí-
ležitostné kázne. Aj napriek tomu, že 
osvetovou a ľudovýchovnou prácou 
bránil slovenský národ v časoch silnej 
maďarizácie a hľadal cesty k oboj-
stranne prospešnej česko-slovenskej 
spolupráci, nemal politické ambície. 
Účastníkom slovenského povstania v 
roku 1848 bol jeho starší brat Karol 
Ján Holuby (* 14. február 1826), kto-
rého Maďari 26. októbra 1848 ako 
veliteľa slovenského povstania, a pod-
ľa nich buriča, popravili obesením.

  S myšlienkou navštíviť z botanické-
ho hľadiska veľmi zaujímavé Strečno 
sa Jozef Ľudovít Holuby zaoberal 
dlhší čas. V roku 1895 cestoval že-
leznicou do Turca a v Strečnian-
skom priesmyku obdivoval prírodu 
z okna vlaku. Jeho „botanický“, i keď 
letmý pohľad na flóru Strečna vyšiel 
v Slovenských pohľadoch v článku 
s názvom Výlet do šútovskej doliny 
v Turci: „Keby som bol v peknejšom 
počasí sám cestoval, nebol by som 
sa mohol zdržať vystúpiť vo Varíne 
a ztadiaľ cez strečniansky priesmyk 
pešky jachať po Vrútky. Najbližšie 
okolie Strečna je tak vábivé, už aj 
preto, že v úzadí hradu sa tiahnuce 
vrchy za krátky čas možno bez veli-
kého namáhania pochodiť a kochať 
sa na hôľnych rastlinách, ktoré až 
k samému Váhu sostupujú. Ej, či ma 
mrzelo, že hneď vyše strečnianskeho 
tunnelu na jednej skale, tak blízko, 
že bych ju dobrým ožechom bol mo-
hol dosiahnuť, vyškierala sa na mňa 
jakási Saxifraga (lomikameň)! Ale čo 
po ledačine, keď vlak rýchlo uháňal, 
a táto Saxifraga len tak sa mi pred 
očima mihla. Tí, ktorí tade chodia, si 
jej nevšímajú; a kto o ňu stojí, ten sa k 
nej nemôže dostať.“ 

  A pánovi Holubymu to nedalo a o 
rok sa do Strečna vrátil, aby obohatil 
svoj herbár o vzácne druhy rastlín 
Strečnianskeho priesmyku. Bol už 
šesťdesiatnik a tak sa na namáhavú 
cestu pešo cez Strečniansky priesmyk 
vopred pripravil. Svoju fyzickú kon-
díciu si vyskúšal výstupom na vrch 
Veľký Lopeník: „Prv ale, než bych sa 
so svojimi starými hnáty bol odvážil 
na túto prechádzku, podrobil som ich 
doma zkúške, keď som sa týždňom 
pred týmto podareným výletom do 
Turca vybral z domu o 6. hodine ráno 
na bošácky Lopeník ( 2800‘ – 410 m ), 
a aby mi horou veselšie a pred divými 
bravy bezpečnejšie bolo, vzal som si s 
sebou jednoho krepko-nohého kopa-
ničiara, a strmým svahom kráčal som 
až na vrchol, pyramidou korunovaný. 
Chôdza bola miestami tak obtiažna, 
že som sa bukových halúz lapať a tak 
krok za krokom vyššie a vyššie pošia-
novať musel, až sme sa, práve o 12. 
hodine poludňajšej, na vrch dostali. Že 
som cestou samé dávno mi už z tohoto 
územia známe rastliny pozoroval, len 
málo ktorú som si vzal s sebou; veď ne-
bolo cieľom môjho lopeníckeho výletu 
mnoho rastlín nasbierať, ale vyskúšať,  
či sa ešte môžem na nohy a pľúca spo-
liehať, alebo či mi už službu vypove-
dia? Išlo to nad očakávanie dobre, a z 
Lopeníka sbehol som za tri hodiny do-
mov.“ (Skok trenčianskym Považím do 
Turca, in: Slovenské pohľady 1896) 

  Ráno, 27. júla 1896, Holuby prices-
toval do Žiliny, kde bol jeho hostite-
ľom doktor Dušan Makovický. Ešte v 
ten deň išli na výlet do Rajeckých Tep-
líc a v Bytčici navštívili farára Romual-
da Zaymusa, zanieteného poľnohos-

Jozef Ľudovít Holuby 
a strečnianska flóra

podára, pomológa a včelára. Ráno, 28. 
júla 1896, pricestoval Holuby spolu s 
priateľmi Dušanom Makovickým a vi-
károm Maštenom vlakom do Strečna. 
O svoj zážitok sa Holuby podelil s čita-
teľmi Slovenských pohľadov v článku 
Skok trenčianskym Považím do Turca: 
„Je tomu práve 40 rokov, čo vratislav-
ský výborný botanik, starší barón 
Uechtritz (pozn. red.: nemecký botanik 
a entomológ Maximilian Friedrich Sigi-
smund von Uechtritz, 1785 – 1851), ky-
suckou dolinou a strečnianskym prie-
smykom cestoval na Vysoké Tatry, aby 
poznal z vlastného názoru rastlinstvo 
nášho čarokrásneho Slovenska; a keď 
sa s bohatou korisťou rastlín  zase do-
mov vrátil, podal o tomto svojom výlete 
zprávu v Skofitzovom Botanisches Wo-
chenblatt r. 1857 vo Viedni. Tam spo-
mína, že medzi Vrútkami a strečnian-
skym priesmykom sbieral vo velikých 
prímerkoch utešený kapraď Woodsia 
ilvensis RBr (vudsia skalná). Od tej 
doby, mojím vedomím, tohoto kapraďu 
tam nikto viac neudáva; že ale 
Uechtritzove udania, ktoré pozdejšie aj 
jeho syn, mladší R. v. Uechtritz (pozn. 
red.: nemecký botanik a entomológ Ru-
dolf Karl Friedrich von Uechtritz, 1838 
– 1886), kontroloval a dľa herbáru ot-
covho zistil, sú úplne spoľahlivé, i ja 
som v svojej „Flore trenčianskej stolice“ 
tento kapraď na udanom stanovisku 
bez všetkých skrupulov spomenul, bárs 
som ho z Trenčianska ešte nebol videl. 
Kedykoľvek som železnicou cez prie-
smyk strečniansky cestoval, vždy som 
vyzeral z voza oknom: kde by asi tento 
vzácny kapraď mohol byť, abych sa 
ním, keby sa mi dakedy pošťastilo prie-
smykom týmto utešeným peší prejsť, 
jak pre môj herbár, tak aj pre počet-
ných priateľov dostatočne zásobiť mo-
hol. Ale, jakokoľvek ma už od rokov ťa-
halo sem, nemohol som sa, zakiaľ som 
bol mladším, dostať k tomu, abych si 
bol okolie Strečna pochodil,  až na 
sklonku života vyplnila sa moja dávna 
túžba,  že som nielen od Strečna po 
Vrútky peší prešiel, ale i vo veľmi milej 
spoločnosti spomenutý kapraď v uteše-
ných prímerkoch v množstve sbieral. 
Ráno som bol o 4. hodine už vystrojený, 
aby som sa železnicou dostal do Streč-
na a ztadiaľ peší do Vrútok. Môj milý 
hostiteľ (doktor Dušan Makovický) pri-
niesol tú obeť, že sa vystrojil so mnou, a 
že prišiel dosť zavčasu aj pán vikár 
Maštena, pripojil sa k  nám aj on. Do 
Strečna dostali sme sa železnicou, a 
mne až potom, keď sme sostúpili, prišlo 
na um jako sa dostaneme na ľavý breh 
Váhu, keď by sme snáď našli člny pope-
čatené alebo práve poprevrtávané? 
Obava moja však bola zbytočná, lebo 

keď prievozník z člnku vodu vyšplie-
chal, umiestili sme sa v ňom, jako sme 
vedeli  a náš Cháron (z gréckej mytoló-
gie: prievozník) nás bez nehody pre-
pravil. Všade bola obloha jasná, len cez 
vrchy strečnianskeho priesmyku preva-
ľovala sa hmla, biela, skundolená, jako 
keď cesto cez kraj koryta prekysáva, z 
čoho náš prievozník k tretiemu dňu 
dážď predpovedal. Tak, reku, bude 
dobre so mnou, jestli až na tretí deň pr-
šať bude, keď sa už zpopod Malého Kri-
váňa domov vrátim. Hrad strečnianský 
sme obišli do kola, lebo že tu všetky pa-
žite a tráviny pasúcimi sa ovcami a 
kravami boly obhryzené, jako vnove 
oholená brada, nenašlo sa tam nič pre 
mňa. Strmé vrchy za hradom boly by 
iste viac vzácnych rastlín poskytly, keby 
som nebol musel rátať s časom, abych 
sa do pol druhej popoludní do Vrútok 
dostal. Dosť po biede sme príkrym sva-
hom pod hrad na hradskú cestu sliezli, 
ja ale nemal som z tej lezby iného oso-
hu, jako že som hrad zo všetkých strán 
videl. Od železnice zdá sa byť malým, 
sťa klietka, ale keď sa naň podívaš od 
severu alebo od juhu, poznáš, že bol 
jestli nie väčší, tedy aspoň toľký, jako 
hrad beckovský. Býval to tam kedysi 
hlučný a veselý život na hrade streč-
nianskom, kde teraz len havrani kváka-
jú! Od strečnianskeho hradu po Vrútky 
malo by byť, dla mappy generálneho 
štábu, v rovnej čiare asi 7 kilometrov, 
len že hradskou cestou, sem-tam sa ha-
diacou, a keď pritom človek v pravo a v 

ľavo odskakuje, urobí to temer raz tak 
dlhú cestu. Ja som priesmykom po všet-
kých skalnatých svahoch pozeral, aby 
mi hľadaná Woodsia ilvensis RBr. neuš-
la, a ja, do Vrútok dojdúc, nemusel som 
vzdychať: Oleum et operam perdidi, t. j. 
darmo si sa, človeče, v potu zváral a 
krpce dral. A to by ma bolo tým viac 
škrelo, že by som bol mal dvoch sved-
kov môjho nezdaru, ktorý by som po-
tom nebol mohol zamlčať, abych sa as-
poň posmechu zbavil, keby ma bola 
škoda potkala. Z počiatku som sa stre-
tal len so starými známymi, z ktorých 
najviac pekné, i v dolnom Trenčiansku 
sa nachodiace kapraďe oči moje tešily. 
Keby bola bývala svätojánska noc, bol 
by som pod ne krpce svoje nadstrčil, 
aby mi do nich zlatého prachu napada-
lo, ktorý by som v tejto niklovej dobe 
veľmi dobre mohol potrebovať. Ale 
Jána už dávno minulo, a my sme stúpa-
li nie v noci, ale vo dne cez strečniansku 
úžinu: a tak mi aj chuť po zlatom pra-
chu musela prejsť. Nápadne drobná 
Cystopteris fragilis Bernh. (Puchýrnik 
krehký), veľmi časté Polypodium Phe-
gopteris L. (sladičovec bučinový) zaslú-
žia zvláštneho spomenutia. Z čierno-
plodých malinníkov, ktorých som na 
svahoch vedľa cesty len málo videl, naj-
častejší zdá sa byť Rubus hirtus WK. 
(Ostružina srstnatá), alebo tohoto blíz-
ky príbuzný; vyše jarku železničného, u 
samej cesty, začervenaly sa mi však 
plody (ešte nezrelé) jednoho malinní-
ka, v ktorom som poznal Rubus sube-
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rectus And.(Ostružina vzpriamená) a 
ktorý som, ač som ho z mnohých stano-
vísk Nemecka a aj z Uhorska mal, ešte 
nikdy živý nevidel. Rozumie sa, že som 
si z neho pár vetvičiek s plodami a pár 
kúskov tohoročného šľahúna s listami 
uložil do mappy, lebo ho v Trenčiansku 
dosiaľ nikto nenašiel. Už po skalách žu-
lových pri jarku železničnom od juhu 
objavily sa pojediné prímerky hľadané-
ho kapraďu Woodsia ilvensis RBr., kto-
rý potom v malej vzdialenosti, vždy 
ešte na trenčianskom území, hojne a vo 
veľmi bujných exemplároch rastie. Už 
som mal dušu na mieste, keď som si 
mohol čo najkrajšie prímerky navybe-
rať, a že mi aj moji spoločníci statočne 
pomáhali, bol som za malú chvíľu tak 
nimi zásobený, že si nielen svoj herbár 
obohatím nimi, ale aj do Moskvy z nich 
pošlem, a dám vďačne i tu doma každé-
mu, kto si to bude vedieť opatrovať. 
Môj roztomilý hostiteľ sa len pod fúziky 
usmieval, keď ma videl prstami z puk-
lín skál vypaprávať husto spletené ko-
rene tohoto kapraďu, že som si nechty 
na prstoch zčiastky sodral, zčiastky do-
štiepal. Tak asi, jako ja na Woodsiu, 
vrhá sa lakomec na zlato, a nedbal by 
ho všetko shrabať. Pán vikár však hľa-
del na mňa káravým okom. On sa sám 
rozumie do floristiky, ale patrí bez po-
chyby do počtu tých floristov, ktorí sa 
boja, že keby si 5-6 prímerkov z dakto-
rej rastliny aj s koreňom vykopali, rast-
lina tá by musela na tom stanovisku 
vyhynúť a kvetena by o jeden druh 
schudobnela. Pre seba si vzal len malý 
exemplárik, ale pre mňa ich navyťaho-
val hodnú hŕbu čo najväčších. Pán dok-
tor však vybehol na svahu toho skalna-
tého vrchu hodne vyše mňa a tam mi 
navyberal hodnú hrsť Woodsie. Jeden 
exemplár pôjde do Moskvy, a ja mu sve-
domite napíšem na cedulku: „legit Dr. 
Dušan Makovický“, a jeden s týmže 
označením uložím sebe do herbáru - na 
milú pamiatku. A veď táto ledačina 
kapraď ani nie je na maličké územie 
obmedzený, ale nachodí sa v Uhrách na 
viac miestach (tak u Kralovian pri vto-
ku Oravy do Váhu, na Sitne, kde ho 
Kmeť sbieral, na liptovsko- zvolenských 
holiach po Lučivnú, od Prešova po To-
kaj, na Vihorlate v stoliciach Užhorod-
skej a Ugočskej , jako aj na Papuku v 
stolici Požeskej (V. Neiln. Aufzähl. d. i. 
Ung. u. Slav. beob. Gefässpfl . p. 7); v Ne-
mecku na viac miestach, v Čechách, na 
Morave, v Sliezsku; kde-tu v Horvatsku, 
Tyrolsku, Švajciarsku. Nadto nachodí 
sa roztrúsený aj v Anglicku a Škotsku, v 
Skandinávii, Rusku, v Malej Asii, na 
Kavkaze, na sibírsko-čínskom pohra-
ničnom pohorí od Altaju až po Amur-
sko, Ochotsk a Kamčatku, na Unalaške 

a severných čiastkach severnej Ameri-
ky až po Grönland, a nechýba ani na 
Islande. (V. Luerssen Farnpflanzen, p. 
510-511 ); lenže medzi tam podrobne 
udanými stanoviskami sú zase veliké 
plochy územia, kde by sme tento 
kapraď darmo hľadali, alebo kde do-
siaľ ušiel pozornosti sberateľov. Ale 
nielen že som v úžine strečnianskej 
tento vzácny kapraď sám sbieral, a tak 
s touto, v náramnej horúčosti konanou 
prechádzkou bol som úplne spokojný, 
aj keby mi nič inšieho nebolo pod oči a 
ruky prišlo, ale na jednej, do samej 
hradskej cesty vyčnievajúcej žulovej 
skale, z jejž puklín som si maličký 
kapraď Asplenium septentrionale 
Hoffm. (slezinník severný) prácne vy-
kutával, aj veľmi zriedkavý druh, pre 
kvetenu Trenčianska nový a dosial ni-
kým tu nesbieraný, totiž Asplenium 
germanicum Weiss.(slezinník strieda-
volistý ) asi v 20 kusoch som našiel. 
Moje tu sbierané prímerky sa výborne 
shodujú s výkresom Luerssenovým ( 1. 
c. p. 239) i čo do podoby i čo do veľkos-
ti. Hodne viac, než som ich s sebou vzal, 
nechal som ešte tam, lebo boly malič-
ké. Floristi sa oň hádajú; lebo keď ho 
jedni držia za samostatný, dobre ohra-
ničený, so žiadnym iným kapraďom 
konfundovať sa nedajúci druh, a za 
taký i sám ho pokladám, iní s velikou 
učenosťou a dôkladnosťou dokazujú, 
že je to miešanec (bastard) z Asple-
nium Ruta muraria L.(slezinník rutovi-
tý) a Asplendium septentrionale 
Hoffm. povstalý; Hazslinszky však vy-
hnul sporu a námahe tým, keď o ňom 
veľmi povrchne hovorí, že je len for-
mou z Asplen. Ruta muraria L. , ktorá 
sa našla v Železnej , Prešporskej , Hon-
tianskej a Marmarošskej stolici. (Haz-
sl. Magyarh. edény. Növényei p. 433. ) 
Ešte jako prešporský žiak sbieral som 
Asplenium germanicum na jednom 
mieste v skladoch vínohradov, a pri 
Modre na podobnom mieste Holého 
Vrchu, lenže z tých, okolo r. 1857 sbie-
raných exemplárov nemám viac ani 
jednoho, lebo celý môj veliký herbár 
prešiel pred asi 12 rokami do iných 
rúk; zato mám prešporské, Bäumle-
rom na tom istom stanovisku sbierané 
prímerky, ktoré sú značne väčšie, než 
tieto zo strečnianskeho priesmyku. Kto 
tento druh len raz videl na jeho stano-
visku živý, ten ho kdekoľvek hneď na 
prvý pohľad pozná.  

  V priesmyku strečnianskom buď 
sbieral, alebo aspoň poznačil som 
si ešte tieto rastliny: Sedum album 
L. (rozchodník biely), Sempervivum 
hirtum L. (skalnica srstnatá), Avena 
flexuosa MK. (metlička krivoľaká), 
Vaccinium Myrtillus L. (brusnica ču-

čoriedková), Sambucus racemosa L. 
(baza červená), ktorýžto červený bez 
zaslúži miesto v záhrade, Polypodium 
dryopteris L. (druh paprade), Valeria-
na sambucifolia Mik.(valeriána vý-
bežkatá), Sedum maximum Sutt. (roz-
chodník veľký), Geranium palustre L. 
(pakost močiarny), Erigeron serotinus 
Whe. (turica), Melandryum diurnum 
Fr. (silenka), Milium effusum L. (pšeno 
rozložité), Thesium alpinum L. (ľano-
listník alpínsky), Thymus ovatus Mill, 
(dúška vajcovitá), Oenothera Viennis 
L. (pupalka dvojročná), Epilobium Do-
donaei Vill. (vŕbovka rozmarínolistá), 
Centaurea phrygia L. (nevädzovec fry-
gický) a iné.“ 

  Hlavný predmet záujmu cesty Jo-
zefa Ľudovíta Holubyho do Streč-
nianskej tiesňavy - Woodsia ilvensis 
(L.) R.Br., čiže Vudsia skalná, je druh 
paprade. Na Slovensku rastie roztrú-
sená vo väčšine našich pohorí. Je to 
malá papraď z hustými pevnými trs-
mi perovitých listov, dorastajúcich 
do dĺžky 15 cm. Množí sa výtrusmi, 
ktoré dozrievajú v júli až auguste. Je 
druhom zraniteľným. Nie všade sa jej 
darí. Rastie na skalách a v ich štrbi-
nách. Vyhľadáva miesta s minimom 
inej vegetácie a polotieňom. Je preto 
ohrozená, ak zanikne pre ňu vhodný 
biotop. Nemá rada zarastanie a príliš-
né zatienenie skál, na ktorých rastie. 

Poznámka: Latinské názvy rastlín, 
o ktorých sa Holuby zmieňuje, sú v 
texte pre lepšiu orientáciu čitateľa 
doplnené slovenskými názvami v zá-
tvorkách.		              -AM-

Uchovávajme spoločne slová a výrazy strečnianskeho nárečia

Povedzme to po strečniansky
„A zasek nam nadešľi ti radosne Svjatki, kere nam tak slaďja ten naš život kratki. V daľekej 

krajiňe, tam gďe rosťu paľmi, tam gďe prorok David zložel svoje žaľmi, tam meďi troma čjastki 
zeme, naroďel sa 

Kristus Pan v mestečku Betľeme. 
A na titok Svjatki aj mi sa radujeme, z uprimneho srca totok Vam vinšujeme: Abi bol Kristus 

Pan vašim ťešiteľom, vašim dobrim radcom a dobrim prjateľom, abi Vas téš chraňel od ňeresťi, 
kerej biva dosťi, uchovaj dom 

tenton ti ňebeski hosťi. 
Do noveho roka vinšujeme Vam hodňe teho, šak Vi vjeťe čeho, abi sťe dosahľi aš potaľ, šak Vi 

vjeťe pokaľ, abi sťe sa ťešeľi s teho, šak Vi vjeťe s čeho. 
  Vinšujeme Vam požehnane Svjatki.“ pomosť, pomožem – pomôcť, 

pomôžem
zehrjať, zehrejem – zohriať, 

zohrejem
zujisť, zujďem, zujďu, zušvol, 

zušľi – ujsť, ujdem, ujdú, ušiel, ušli 
odeslať, odešľem – odoslať, odo-

šlem
zaposlať, zaposťeľem – postlať, 

posteliem
zakrnuť, zakrňem, zakrňeš, 

zakrňu – prestať rásť, prestanem 
rásť, prestaneš rásť, prestanú rásť 
zminuť, zmiňem – minúť, mi-

niem
obezreť sa, obezrel som sa – 

obzrieť sa, obzrel som sa 
zakudľiť sa, zakudľel sa – za-

motať sa, zamotal sa
kaďiť,  kanduriť, kundoľiť – 

čmudiť, dymiť
zakaďeni – začmudený
kandur – dym
zabrizgať - zamazať
zevreť, zevrela – zovrieť, zovrela 
krasť, kraďem, kraďeš, kra-

ďe, kraďeme, kraďeťe – kradnúť, 
kradnem, kradneš, kradne, kradneme, 
kradnete
svadčiť, dosvadčiť  – svedčiť, do-

svedčiť
vtitľať – natesno vopchať, vytesniť
brať, zebrať, berem, zeberem – 

brať, zobrať, beriem, zoberiem
okusiť, okusel som – ochutnať, 

skúsiť, ochutnal som
sprobuvať – vyskúšať
koštuvať – stáť (cena, peniaze), 

ochutnávať
nazuť  – obuť 
nandať – naložiť, pridať, doplniť
kačať, zakačať sa – fŕkať, zafŕkať 

sa
šľehať – šľahať
zadužiť sa, zaduželi sa – zadlžiť 

sa, zadlžili sa
duhuvať, budu dužni – dlhovať, 

budú dlžní
opucuvať, pucuvať – očistiť, čis-

tiť

zachmuľať sa – zamazať sa
zmivať sa – umývať si hlavu a vlasy
vicapiť, vicapela – vyvesiť, uká-

zať, vystaviť všetkým niečo na oči, 
vyvesila
vibarviť sa, vibarvel sa – vyfar-

biť sa, negatívne sa vyznamenať, vy-
farbil sa
madžgať – roztláčať, drviť
virubaťňjekeho – zbiť niekoho
udľapčiť, udľabčel som – udu-

pať, uťapkať, udupal som 
daviť, davel, zadaviť – škrtiť, 

škrtil, zaškrtiť
užjerať – otravovať, dobiedzať
zežjerať sa – zžierať sa, trápiť sa
krjepiť sa, krjepeľi sa – škriepiť 

sa, škriepili sa 
prekrjepiť ňjekeho – preškriepiť 

niekoho 
zavazať, privazať, rozvazať – 

zaviazať, priviazať, rozviazať
žebroňiť, škemrať, modľikať – 

prosíkať, nástojčivo pýtať             AM

Obecný podnik služieb,s.r.o. 
– späť na rok 2025

Vážení spoluobčania,
rok 2025 sa pomaly končí a my v Obecnom podniku služieb, 

s.r.o. (ďalej len OPS) sa s vami radi podelíme o to, čo všetko 
sa nám podarilo zrealizovať aj vďaka vašej dôvere a podpore.

V mesiacoch január a február spočívala naša hlavná činnosť 
vo výrobe tepla pre obecný úrad, základnú školu a telocvičňu 
a v zimnej údržbe verejných komunikácií ako aj komuniká-
cií našich zazmluvnených partnerov v obci Strečno. Súbežne 
sme pokračovali v prácach na prístavbe skladu náradia pri te-
locvični – podarilo sa nám vybudovať múry a osadiť strechu.

V marci sme prístavbu zateplili, začali budovať zámkovú 
dlažbu okolo nej a koncom mesiaca sme vo veľmi krátkom 
čase a vo vysokej kvalite zrealizovali prekládku elektrického 
kábla na dvore obecného úradu pre firmu Elektroenergetické 
montáže s.r.o. Žilina. 

V apríli sme dokončili sieťkovanie a stierkovanie stien skla-
du náradia a položili zámkovú dlažbu pre jedného z našich 
občanov. 

V máji sme dokončili dlažbu okolo skladu pri telocvični a 
vykonali rozsiahlu úpravu súkromného dvora pre strečnian-
sku rodinu.

V júni sme v prístavbe položili keramické dlažby a v druhej 
polovici mesiaca sme začali práce na novom chodníku na cin-
toríne v Strečne.
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Dom číslo 29 Dom číslo 29 
(alebo Chalúpka u Sidy...)(alebo Chalúpka u Sidy...)
  Keď si pozrieme zachovalé, nie príliš početné staré 

fotografie našej obce Strečna z medzivojnového obdo-
bia, môžeme si na nich všimnúť, že na miestach, kde 
sa teraz rozkladá prakticky celá obec, boli iba polia 
a lúky. Bytová výstavba, hlavne rodinných domov, 
začala už v období tzv. Slovenského štátu a mohutný 
rozmach nastal v povojnovom období.

  Ľudia si stavali domy na Kolónii, lebo tak začali 
novú časť Strečna nazývať a stará časť obce, to bola 
Dedina.  A tak sa vedelo, kto býva na Kolónii, a kto v 
Dedine. Architektúra domov na Kolónii sa rokmi po-
stupne menila. Ľudia chceli mať pekné a modernejšie 

 Aj keď dom má svoje súpisné číslo 29, ma-
jitelia si ju takto nazvali, prejavujúc tak 
svoj citový vzťah, ktorý ich s týmto domom 
spája. Chalúpka učupená medzi domami, v 
spoločnom dvore, ako keby tíško čakala na 
svoj osud. Desaťročia, možno aj storočia, 
prešli ponad jej strechu, vyrastali v nej 
generácie Strečňanov, zažila veselé i ťaž-
ké časy. A teraz osirela, zostala prázdna, 
bez života, piecka už nehreje, z komína 
sa nedymí. Vyhasol tam život. Vie, aký 
osud ju čaká, vidí to naokolo, čo sa deje 
so starými chalupami. A tak sa už taká 
ošarpaná, zaprášená krčí k zemi, že si ju 
hádam nevšimnú. Nuž a keď sa jedného dňa 
na dvore objavila partia chlapov a začali 
krytinu zo strechy zhadzovať, vedela, že 
to je jej koniec. Až jej slza vypadla z 
oka, ktoré má na priečelí.
  Vedela ona, že keď sa dom stavia, za-
čnú sa robiť základy, ťahajú sa múry a 
nakoniec ho strechou zakryjú. Nuž a keď 
dom búrajú, tak prvá padne strecha, potom 
múry...,ale, čo to? Však oni nepokračujú. 
Prezerajú tú odkrytú strechu, čo to pore-
parujú, opatrne, ako keď hlávku ískajú, čo 
ona mnohokrát za tie roky videla. A potom 
začali  strechu znovu pokrývať. No to sa 
už cítila ako mladucha, keď jej pri čepče-
ní podvičku s čepcom na hlávku dávajú. Už 
začala tušiť, že búrať sa nebude.
  A potom murári začali múry čistiť od 
prachu a mnohoročných nánosov, od vrstiev 
maľvovky, oklepávať opadajúcu maltu, ale 
opatrne, aby sa zachovalo všetko to, čo 
od mladosti na fasáde mala. A keď začali  
znovu všetko vyspravovať, hladiť a farbu 
nanášať, jój, to sa cítila, ako keby ju 
tou najlepšou mastičkou vymasírovali. Ale 
nám celá opeknela! Naraz sa zdá, že povy-
rástla, ako sa tam tak krásne vypína medzi 
domami, a keď očistili a vymaľovali ta-
buľku v štíte, ktorú predtým nebolo dobre 
vidieť pod starými nánosmi, zažiarila ako 
princezná zo zlatou hviezdou na čele. Rok 
1808. Až sa sama tomu začudovala. Je to 

Chalúpka u SidyChalúpka u Sidy

V júli sme pokračovali v zemných prácach na cintorínskom 
chodníku, opravili kanalizáciu pri základnej škole, vybudovali 
prístrešok na bicykle pre žiakov základnej školy a v areáli spo-
ločnosti SUNGWOO HITECH Slovakia s.r.o. v Žiline sme začali 
opravu vysokopevnostného odtokového žľabu, vybudovanie 
nového otvoru vo výrobnej hale a osadenie pätiek na nabíjacie 
stanice pre elektromobily.

V auguste sme prace v Sungwoo úspešne dokončili. Začali 
sme stavať nový sklad náradia pre viacúčelový športovo-od-
dychový areál a koncom mesiaca sme sa pustili do opravy 
zámkovej dlažby v priemyselnom parku P3.

Začiatkom septembra sme opravu dlažby v priemyselnom 
parku ukončili, pokračovali sme na cintorínskom chodníku 
ako aj na novom sklade náradia a zároveň sme rozbehli pro-
jekt „Rekonštrukcia obecného rozhlasu v Strečne“.

V novembri sme rekonštrukciu obecného rozhlasu úspešne 
dokončili a pokračovali sme na oboch spomínaných stavbách 
(sklad náradia a chodník na cintoríne). 

V decembri intenzívne pokračujeme v prácach na sklade 
náradia pre športovo-oddychový areál – našou ambíciou je 
dostať stavbu ešte pred Vianocami pod strechu. Zároveň pra-
cujeme na projekte opráv ulíc Čs. brigády, 26. apríla a Fran-
cúzskych partizánov, kde realizujeme 32 dažďových vpustí a 
14 vsakovacích jám. Robíme všetko pre to, aby boli tieto práce 
hotové ešte do Vianoc.

Popri týchto väčších projektoch sme po celý rok zabezpečo-
vali naše štandardné služby: údržbu verejného osvetlenia a 
rozhlasu, dodávku pitnej vody a tepla, zimnú aj letnú údržbu 
komunikácií, dopravné a pohrebné služby, drobné služby pre 
občanov, vodovodné a kanalizačné prípojky či prenájom ná-
strojov a malej mechanizácie.

Tak ako po minulé roky, aj teraz môžem s potešením a hrdos-
ťou konštatovať, že všetci pracovníci OPS – Katarína Králiko-
vá, Juraj Buchta, Vladimír Ilovský, Ladislav Oberta, Miloš 
Melo, Ivan Melo, Peter Melo, Peter Oberta a Juraj Žídek – si 
uvedomovali dôležitosť našej hlavnej úlohy: poskytovať služ-
by pre potreby obce a jej občanov k ich plnej spokojnosti. K 
práci pristupovali s vysokým nasadením, neraz aj s nadšením. 
Nemôžem opomenúť Jaroslava Ilovského,  Viliama Tavača 
a Ladislava Obertu staršieho, ktorí sa nám, tak isto vzorne, 
starajú o prevádzku Zberného dvora Strečno.

Všetkým menovaným úprimne ďakujem za odvedenú prácu 
v roku 2025. Ďakujem aj ich rodinám za pochopenie a stabil-
né zázemie, vďaka ktorému môžu plniť náročné úlohy v OPS. 
Moja vďaka patrí všetkým zamestnancom obecného úradu 
za profesionálnu a zároveň priateľskú spoluprácu, starostovi 
obce Bc. Dušanovi Štadánimu za veľkú pomoc a podporu a v 
neposlednom rade všetkým našim obchodným partnerom a 
najmä Vám, občanom Strečna, za dôveru a spoluprácu.

Na záver mi dovoľte zaželať vám všetkým požehnané Via-
noce, veľa zdravia, pracovných i osobných úspechov v novom 
roku 2026.

K tomu nech nám Pán Boh pomáha.
		  S úctou Ing. Július Ilovský - konateľ spoločnosti

Zmena prevádzkových hodín 
zberného dvora

S platnosťou od 1.1.2026 bude zberný 
dvor v zimných mesiacoch 

November - Február
otvorený:

Streda 11:00 – 16:00 hod.
Sobota 09:00 – 15:00 hod.

Oznam o zmene fakturácie a navýšení ceny za 
dodávku pitnej vody (vodné) na rok 2026.

Obecný podnik služieb Strečno, s.r.o. (ďalej len OPS) ozna-
muje občanom Strečna, že vzhľadom na zvýšené náklady 
(zvýšenie minimálnej mzdy, DPH, modernizácia meradiel, ...) 
pristupuje k navýšeniu ceny za dodávku pitnej vody a na zá-
klade novelizácie Vyhlášky č. 323/2022 Z. z. (zmenená od 1. 
januára 2025) prechádza cena za dodávku pitnej vody (vod-
né) z doterajšej jednozložkovej ceny (len podľa spotreby v 
m³) na dvojzložkovú cenu. To znamená rozdelenie na:

o	 Fixnú zložku (pevne stanovená suma ročne podľa 
tarifnej triedy, napr. pre domácnosti – pokrýva náklady na 
údržbu sietí a prevádzku, nezávisle od spotreby).

o	 Variabilnú zložku (podľa spotrebovaného objemu v 
€/m³).

Cieľom zmeny je spravodlivejšie prerozdelenie nákladov 
medzi všetkých odberateľov, vrátane tých s nízkou alebo 
nulovou spotrebou (napr. sezónne domy). ÚRSO to zaviedol, 
aby sa lepšie pokrývali fixné náklady vodární (údržba infraš-
truktúry).

Cena za Fixnú zložku sa určuje podľa veľkosti vodomeru. Všet-
ky domácnosti v našej obci spadajú do najnižšej tarifnej skupi-
ny T1 kde je cena stanovená na 12,3 €/rok (s DPH) a bude sa 
fakturovať štvrťročne v štvrtinovej výške. Pre firmy, ktoré majú 
združené vodomery je určená najvyššia tarifná skupina T6 a tam 
je cena stanovené na 148,83 €/rok (s DPH). 

Cena za variabilnú zložku je určená na 1,462 €/m3 pre všet-
kých a bude fakturovaná tak ako do teraz, občanom a  firmám s 
menšou spotrebou štvrťročne a firmám s väčšou spotrebou me-
sačne.  

Celkové mesačné náklady za dodávku pitnej vody pre priemer-
nú domácnosť by tak mali narásť približne o 1,33€ (s DPH). 	
			                                   Ing. Július Ilovský 

bývanie. A takto si tú výstavbu pamätáme a vidíme 
dodnes.

  To v Dedine, to už si málokto pamätá, tie učupené 
domky, poväčšine z dreva, kameňa či nepálenej teh-
ly. Vyrastali v nich generácie našich predkov, väčši-
nou v stiesnených priestoroch. Možno aj preto mali 
tak bližšie k sebe, v tých spoločných dvoroch, kde 
bolo vždy plno detvákov. A bolo veselo.

  Postupne však staré domy začali prekážať. Niekto-
ré sa prestavali na väčšie a majitelia sa pritom sna-
žili zachovať pôvodný vzhľad. Niektoré sa zbúrali a 
na ich mieste vyrástli nové, zohľadňujúce predstavy 
majiteľa na lepšie bývanie. No a niektoré sa jednodu-
cho zbúrali, lebo zavadzali. Dedina postupne stráca-
la ten svoj typický kolorit. Staré ustúpilo novému, aj 
keď sú tam stále domy a hospodárske stavania, ktoré 
nám pripomínajú pôvodný charakter starej Dediny.

možné, že by som bola už taká stará? Možno 
najstaršia v Strečne!? 
  Veru, prekrásny počin sa podaril pri 
tomto dome. Pri jeho rekonštrukcii zacho-
vať a zvýrazniť prakticky všetky prvky pô-
vodnej architektúry, to sa v dnešnej dobe 
nestáva často, pretože zateplenia domov 
polystyrénom nám unifikuje fasády. Majiteľ 
vedel, že to bude náročná práca. Lebo, ako 
sám hovorí, ľahšie je zbúrať starý dom a 
postaviť nový, ale ťažšie je opraviť a 
zachovať to staré, pôvodné. Rozhodol sa 
takto, z úcty k tomuto domu i k svojim 
predkom, ktorí tam žili. A za to mu patrí 
náš obdiv a vďaka. Sprítomnil nám minu-
losť a zachoval pre budúcnosť kúsok sta-
rého Strečna. 
  Veru, oplatí sa pri prechádzke okolo 
tohto domu pohľadom na ňom spočinúť a aj 
hlavu otočiť, ba i postáť chvíľku. Len tak, 
pokochať sa, lebo pri iných domoch nám to 
možno nenapadne. Môže to byť inšpirácia aj 
pre iných, čo budú niekedy rekonštruovať 
svoje staré domy. Sú v Dedine ešte také, 
ktoré by si to zaslúžili. Možno by sa aj 
oplatilo ich v tom podporiť. A keď v bu-
dúcnosti bude vydaný nejaký bedeker, taký 
sprievodca zachovalými pamiatkami v našej 
obci, dom číslo 29 by si zaslúžil byť na 
poprednom mieste.                               	
			     Silvester Trnovec st.
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 Z našej materskej školy

Aj napriek nepriaznivému počasiu sa trieda Včielok z 
Materskej školy v Strečne vybrala dňa 25.11.2025 do 
nádherného Budatínskeho zámku na program Vianoce v 
múzeu. Na zámku videli dobové stromčeky, hračky a pani 
sprievodkyne im okrem iných zaujímavostí porozprávali 
aj o zvykoch a tradíciách - ako vznikla tradícia vianočné-
ho stromčeka, ale aj koľko chodov mali na štedrej večeri. 
Deťom sa doobedie veľmi páčilo a už sa tešili na cestu au-
tobusom. Ďakujeme Marekovi Bukovinskému za bezpečnú 
jazdu. Veríme, že na takéto akcie budeme môcť chodiť aj 
naďalej.

Budatínsky zámok – Vianoce v múzeu

Divadlo O pyšnej Dorotke 
V materskej škole sa 4. novembra nieslo dopoludnie v 

znamení smiechu, pesničiek a poučenia. Do škôlky zavítalo 
divadlo Lienka s predstavením „O pyšnej Dorotke“, ktorá 
malým divákom hravou formou pripomenula, aké dôleži-
té je byť láskavý a nevyvyšovať sa nad ostatných. Podobné 
predstavenia sú pre deti nielen zábavou, ale aj hodnotným 
výchovným zážitkom. Všetci odchádzali z predstavenia s 
úsmevom. 

Mikulášska návšteva v našej materskej škole 
5. decembra k nám zavítala návšteva, na ktorú sa deti pri-

pravovali niekoľko dní. Učili sa básničky, pesničky a roz-
právali sme sa o tom, prečo si 6. decembra pripomíname 
sviatok  svätého Mikuláša. Keď sa v triede objavilo jemné 
cinkanie zvončeka, deti stíchli a s veľkými očami sledovali, 
kto príde. A potom sa otvorili dvere – vošiel Mikuláš, anjel 
a čertík, ktorý sa však usmieval, aby deti príliš nevyľakal. 
Mikuláš sa pýtal detí, či boli počas roka dobré a s pomo-
cou anjela nahliadli do veľkej knihy, ktorá im o našich de-
ťoch veľa prezradila. Deti mu odvážne prednášali básničky, 
spievali pesničky. Čert občas zazvonil reťazou, ale nakoniec 
aj on uznal, že sú naše deti šikovné, poslušné a zaslúžia si 
sladkú odmenu. 

Mikulášska návšteva bola plná radosti, úsmevu a čarov-
nej predvianočnej nálady. Deti si z tohto dňa odniesli nie-
len balíček plný dobrôt, ale aj krásne zážitky, na ktoré budú 
ešte dlho spomínať. 

Pošta Ježiškovi v Rajeckej Lesnej
Aj tento rok, už ako tradične, deti absolvovali krásne do-

obedie v Rajeckej Lesnej, kde odovzdali vlastnoručne na-
kreslené darčeky do špeciálnej schránky. Každé jedno die-
ťa vhodilo pohľadnicu s nádejou, že Ježiškovi príde, prečíta 
si ju a nakreslené darčeky aj naozaj donesie. Návštevu sme 
spojili aj s exkurziou prekrásneho betlehema, na ktorom je 
stále čo pozorovať a obdivovať. Cestu autobusom zvládli 
všetky deti výborne a všetci sa už tešíme, čo deťom Ježiško 
donesie.

Vianočná akadémia 
Dňa 12. decembra sa v priestoroch Kultúrneho domu 

Strečno uskutočnila vianočná akadémia, na ktorej vystúpi-
li deti z materskej školy. Ich program prispel k vytvoreniu 
slávnostnej a príjemnej predvianočnej atmosféry. Súčas-
ťou podujatia boli tradičné vianočné trhy s ponukou ručne 
vyrábaných výrobkov a občerstvenia. Návštevníci si mohli 
vychutnať aj vianočný punč, ktorý umocnil celkový zážitok 
z podujatia. Ďakujeme všetkým účastníkom za účasť a pod-
poru.

Pozdravy našim seniorom
Nielen počas adventného času v našej škôlke myslíme aj 

na našich seniorov, a tak sme sa aj tento rok vybrali všetky 

Včielky u hasičov
Dobrovoľní hasiči v Strečne pozvali našich predškolákov 

na zaujímavú ukážku hasičského auta, priestorov, pomô-
cok a odevu. Deti si vyskúšali záchranárske prilby a videli 
aj trúbku, ktorou sa kedysi zvolávalo, keď niekde horelo. 
Hasiči ochotne odpovedali na všetky otázky. Deti si zo záuj-
mom všetko prezreli a dozvedeli sa mnoho nového. 

Na záver naše Včielky hasičom zavinšovali a odovzdali im 
malý pozdrav ako poďakovanie za milé stretnutie. Ďaku-
jeme.

Vianočná akadémia 
Dňa 12. decembra sa v priestoroch Kultúrneho domu 

Strečno uskutočnila vianočná akadémia, na ktorej vystúpi-
li deti z materskej školy. Ich program prispel k vytvoreniu 
slávnostnej a príjemnej predvianočnej atmosféry. Súčas-
ťou podujatia boli tradičné vianočné trhy s ponukou ručne 
vyrábaných výrobkov a občerstvenia. Návštevníci si mohli 
vychutnať aj vianočný punč, ktorý umocnil celkový záži-
tok z podujatia. Ďakujeme všetkým účastníkom za účasť 
a podporu.

 Z našej základnej školy
Jesenný deň športu v ŠKD 

Šport a zábava? To je naša obľúbená 
kombinácia! V ŠKD sme si pripravi-
li Jesenný deň športu, počas ktorého 
sa deti zmenili na malých športovcov. 
Behalo sa, skákalo, hádzalo aj smialo 
– jednoducho, hýbalo sa celé popolud-
nie! Nešlo o medaily ani rekordy, ale 
o radosť z pohybu, tímového ducha a 
dobrú náladu. Každý sa zapojil a kaž-
dý bol víťazom! Na záver nechýbali 
sladké odmeny a spoločný potlesk, 
ktorý znel ešte dlho po skončení hier.

Deň jablka v ŠKD 
V školskom klube detí sme si pri-

pomenuli Deň jablka – veselý a zdra-
vý sviatok plný chutí a vôní! Deti sa 
dozvedeli zaujímavosti o jablkách, 
ochutnávali rôzne odrody a spoločne 
vyrábali veselé jablkové dekorácie. 
Nechýbali ani tvorivé úlohy s jablko-
vou tematikou. Celé popoludnie sa 
nieslo v znamení zdravého životného 
štýlu, spolupráce a dobrej nálady. Deti 
si odniesli nielen sladké spomien-
ky, ale aj nové poznatky o tom, prečo 
je jablko právom nazývané „ovocím 
zdravia“. 

Jesenné tvorivé popoludnie 
v ŠKD 

V školskom klube detí sme si uži-
li krásne jesenné tvorivé popoludnie, 
počas ktorého sa z našich šikovných 
detí stali malí umelci. Témou dňa boli 
tekvičky z dreva – deti maľovali, lepili, 
zdobili a s nadšením vytvárali svoje ori-
ginálne jesenné dekorácie. V dielničke 
panovala príjemná atmosféra, nechýbal 
smiech, vôňa farieb a iskričky tvorivosti 
v detských očiach. Hotové drevené tek-
vičky teraz zdobia priestory nášho ŠKD 
a pripomínajú nám, že jeseň je čas plný 
farieb, nápadov a radosti z tvorenia. 

Šachový turnaj
Dňa 21.10. sa naši žiaci 6. a 7. ročníka: 

Lukáš Trnovec, Rastislav Melo, Adam 
Štadáni, Matej Ovečka, Martin Sokolov-
ský zúčastnili majstrovstiev okresu v 
zrýchlenom šachu jednotlivcov

v Žiline. Najlepší výkon podal Lukáš 
Trnovec, ktorý zo siedmich šachových 
partií vyhral štyri.

Tekvičky
Koniec októbra patril našej tradičnej 

jesennej súťaži Najkrajšia vyrezáva-
ná, zdobená tekvička.

triedy do ulíc Strečna, aby sme krátkym vinšom a pozdra-
vom potešili našich deduškov a babičky. Z obdarovania sa 
netešili len deti, ale rozžiarené očká, často aj slzičku v oku, 
bolo vidieť aj na tvárach najstarších spoluobčanov. Veríme, 
že si túto krásnu tradíciu udržíme aj naďalej, aby sme ešte 
dlhé roky mohli tešiť ľudí okolo nás.

Príjemné a požehnané
vianočné sviatky a do Nového 

roku veľa lásky, zdravia, rodin-
nej pohody a splnenie prianí 
prajú

Zuzkine Dobroty
0915 999 373

FB: 
ZUZKINE DOBROTY
IG: 
ZUZKINE.DOBROTY
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Tešili sme sa opäť mimoriadnemu 
záujmu, naši snaživí žiaci priniesli 
dohromady 54 originálnych výtvorov. 
Inšpiráciou bola pre nich nielen prí-
roda, ale i známe kreslené postavičky, 
rôzne strašidlá či logo školy. Vybrať 
tie najkrajšie, najoriginálnejšie bola 
naozaj náročná úloha. Napokon sme 
sa zhodli na nasledovnom poradí:

1. stupeň :
1. miesto Lívia Sedliačková, 4. ročník

2. miesto Šimon Oberta, 3. ročník
3. miesto Júlia Beháňová, 3. ročník
Špeciálna cena: Šarlota Tavačová, 

Shania Štadániová, 4. ročník
2. stupeň:

1. miesto Rastislav Melo, 6. ročník
2. miesto Matej Oberta, 8. ročník

3. miesto Olívia Koňárová, 5. ročník
Špeciálna cena: Sofia Magočová, 5. 

ročník

Olympiáda v anglickom jazyku
Dňa 7.11. 2025 na našej škole pre-

behlo školské kolo olympiády v anglic-
kom jazyku v dvoch kategóriách: 1A – 
6. a 7. ročník a 1B – 8. a 9. ročník. Žiaci 
mali možnosť preveriť  svoje jazykové 
zručnosti v písomnom teste, ktorý 
obsahoval posluch s porozumením, 
čítanie s porozumením a gramatický 
test. V ústnej časti prezentovali  svoju 
fantáziu a tvorivosť v obrázkovom prí-
behu a rolovej hre. Umiestnenie bolo 
nasledovné:

Kategória 1A 
1. miesto Róbert Košiar (6.)

2. miesto Stella Beháňová (7. B)
3. miesto Nela Beháňová (7.A)

Kategória 1B 
1. miesto Matej Oberta (8.)
2. miesto Anton Peško (9.)
3. miesto Timon Tavač (9.)

Žiaci umiestnení na 1. mieste nás 
budú reprezentovať na okresnom kole 
súťaže. Ďakujeme všetkým za účasť a 
postupujúcim držíme palce v okres-
nom kole.

Žiaci 8. a 9. ročníka sa vzdelá-
vali o informáciách a pravde 

v mediálnom svete
Našu základnú školu dňa 14.11. na-

vštívil zástupca šéfredaktora Konzer-
vatívneho denníka Postoj, Mgr. Imrich 
Gazda, PhD. Novinár Imrich Gazda sa 
desať rokov venoval vzdelávaniu a 
príprave budúcich žurnalistov na uni-
verzite. Je víťazom Novinárskej ceny 
za rok 2006 v kategórii najlepší ko-
mentár v printových médiách. Našim 
ôsmakom a deviatakom počas dvoch 
vyučovacích hodín sprostredkoval 
zaujímavé informácie o práci noviná-
ra a problematike pravdy v médiách. 
Vysvetlil im rozdiel medzi prácou no-

vinára a zverejňovaním informácií v 
sociálnych médiách. Žiaci mali mož-
nosť zistiť, ako rozlišovať medzi po-
tvrdenými faktami a hoaxami či tzv. 
fake news (nepravdivé, zavádzajúce 
informácie) v médiách a sociálnych 
sieťach. Zdôraznil, že najdôležitejšími 
hodnotami v novinárskej profesii mu-
sia byť pravda a dobro. Imrich Gazda 
pri návšteve školy venoval do našej 
čitárne štyri knihy, ktoré vyšli vo vy-
davateľstve Postoj Media, s.r.o. Jedna 
z nich je jeho najnovšia kniha rozho-
vorov. Imrich Gazda navštívil našu zá-
kladnú školu už druhýkrát a prisľúbil, 
že rád sa s našimi žiakmi stretne aj 
niekedy v budúcnosti.

Okresné kolo Olympiády zo 
slovenského jazyka a literatúry
Po vydarenom školskom kole v Olym-

piáde zo slovenského jazyka a literatú-
ry nás v okresnom kole reprezentova-
la 14.11.2025 naša žiačka 9. ročníka, 
Simonka Mazúrová. Umiestnila sa na 
8. mieste z 35-tich zúčastnených a sta-
la sa tak úspešnou riešiteľkou. Gratu-
lujeme!

Školský parlament
V našej škole aktívne pracujú žiaci v 

tomto záujmovom krúžku, pravidelne 
pripravujú zaujímavé aktivity, k veľmi 
obľúbeným patria farebné dni. Jeden 
taký sme mali 15.12., tento raz sme 
vybrali farbu červenú.

Tiež sa starajú o sezónnu výzdo-
bu školy, ktorú svojpomocne dokážu 
vyrobiť, vyberajú si aj špeciálne dni, 
napr. Deň pozdravov, Deň úsmevu, 
Karnevalový deň…a k tomu prispôso-
bia tematickú výzdobu školy. Sú veľmi 
šikovní. Ďakujeme! 

Okresné kolo Technickej 
olympiády

V  16. ročníku okresného kola Tech-
nickej olympiády v kategórii A naši 
žiaci, Patrik Badík z 8. ročníka a Rad-
ko Beleš z 9. ročníka, obsadili krásne 
2. miesto. Z tohto výsledku sa všetci 
veľmi tešíme.

Ekonomická olympiáda 
školské kolo

Inštitút ekonomických a spoločen-
ských analýz uskutočnil celoslovenskú 
súťaže z ekonómie a financií pre zák-
ladné školy – Ekonomickú olympiádu. 
Niektorí naši žiaci z 9. ročníka sa pri-
hlásili a dňa 26.11.2025 si porovnali 
na školskom kole ekonomickej olym-
piády svoje  vedomosti z ekonómie a 
financií so svojimi rovesníkmi z celého 
Slovenska.

Žiaci 7. ročníka sa učili 
o psychológii

Dňa 28.11. absolvovali naši siedmaci 
besedu o psychológii a povolaní psy-
chológa so psychoterapeutkou a kli-
nickou psychologičkou Mgr. Monikou 
Hvizdákovou Bačkovskou. Pani psy-
chologička našich žiakov interaktív-
nym spôsobom previedla čriepkami 
práce psychológa. Žiaci si vyskúšali 
ukážky prvkov niektorých osobnost-
ných a inteligenčných testov. Naučili 
sa zaujímavosti o našom vnútornom 
prežívaní, ľudských emóciách, našom 
psychickom vývoji, ale aj o tempe-
ramente a neverbálnej komunikácii. 
Taktiež sa dozvedeli o tom, ako sa stať 
psychológom a kde všade vedomosti 
zo psychológie môžu v živote využiť. 
Mnohí žiaci si pripravili podnetné 
otázky o psychológii, ktoré mali mož-
nosť pani psychologičke položiť. Vďa-
ka týmto otázkam sa dozvedeli o tom, 
ako prebieha psychoterapia a kedy je 
možné, či dobré vyhľadať psychológa. 
Táto vzdelávacia aktivita pre naši žia-
kov bola zo série besied s odborník-
mi z praxe, ktoré sú naplánované ako 
spestrenie a doplnok k vyučovaniu 
občianskej náuky v tomto školskom 
roku.

Kritické myslenie a mediálna 
gramotnosť

27. novembra 2025 sa v Krajskej 
knižnici v Žiline naši žiaci z 8.ročníka 
v rámci projektu – „Čítam, rozumiem 
a myslím“ zúčastnili na prednáške s 
názvom “Bezpečne a zvedavo v digi-
tálnom priestore”, ktorá bola priorit-
ne zameraná na kritické myslenie a 
mediálnu gramotnosť. Prednášajúca, 
Mgr. Monika Prostináková Hossová, 
PhD z Univerzity Cyrila A Metoda v 
Trnave, pútavou formou prezentovala 
žiakom riziká, s ktorými sa môžu v on-
line priestore stretnúť a taktiež sa deti 
dozvedeli, ako sa v tomto digitálnom 
svete správať, tak aby to bolo pre nich 
bezpečne.

Detský čin roka
V mesiaci november sa žiaci druhé-

ho stupňa v rámci hodiny náboženskej 
výchovy zapojili do  projektu s názvom 
„Detský čin roka 2025“. Žiaci dávali 
hlasy skutkom, ktoré považovali za 
najcennejšie a rozhodovali o tom, kto-
ré skutky budú vyhlásené za Detské 
činy roka. Tento  originálny projekt 
motivuje ku konaniu dobrých skut-
kov a pomáha žiakom zorientovať sa 
v  hodnotách, dáva im šancu pochopiť 
cez príbehy, čo je dobré a čo zlé.

Koľko lásky sa zmestí 
do krabice od topánok

Aj v tomto roku sa naša škola zapo-
jila do krásneho a zmysluplného pro-
jektu „Koľko lásky sa zmestí do krabi-

ce od topánok“, ktorý prináša radosť a 
teplo do sŕdc seniorov počas vianoč-
ného obdobia. Vyzbieralo sa krásnych 
36 krabičiek.

Deti spolu s rodičmi s veľkým nadše-
ním pripravovali darčekové krabičky 
plné lásky, radosti a dobrého srdca. 

Do krabičiek vkladali drobnosti, kto-
ré potešia – voňavé mydlá, čaje, slad-
kosti, teplé ponožky, hrnčeky či malé 
vianočné ozdoby. Každá krabica bola 
starostlivo zabalená, ozdobená a do-
plnená milým odkazom alebo kresbič-
kou, aby darček priniesol úsmev nielen 
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Rok 2025 bol pre nás naozaj krásny a úspešný. Bol plný 
nových stretnutí a priateľov, malých aj veľkých pódio-
vých vystúpení, projektov, festivalov, súťaží aj spolu-
prác. O všetkom vás vždy s radosťou informujeme. Po-
sledné akcie tohto roka boli veľkolepé. 

V októbri sme premiérovali náš program Ve tem Streč-
ne v každém domku. Bol to veselý komediálny scénický 
formát, v ktorom okrem skupín Hajov a Hajovček vystú-
pili aj ŽSSk Zvonica zo Strečna a FSk Brezinky z Polomky. 
V apríli budeme program opakovať, tak kto nestihol na 
jeseň, bude mať možnosť vidieť to alebo vidieť to znova. 

V novembri sa konala Katarínska ľudová tancovačka. 
Zábava bola skvelá a parket plný do bieleho zasnežené-
ho rána. Pod nohy hrala Ľudová hudba Glosband a DJ 
Tatraboi zo Strečna. Zabavili sme sa aj tradičnými zába-
vovými hrami, súťažami a nechýbal ani tradičný šenk. 
Tombola sa rozdala výhercom a myslím, že sa každý vy-
zabával dosýta.

Prvá adventná nedeľa bola voňavá aj chutná. V Streč-
ne sa konali Strečanské vianočné fajnové trhy, na kto-
rých vždy môžete stretnúť miestnych alebo domácich 
remeselníkov. Okrem nákupu je vždy dobré sa zohriať. 
Okrem punču to išlo aj v sále KD, kde prebiehal krásny 
program. Účinkovali v ňom DFSk Hajovček, FSk Hajov, 
DFS Kelčovan a gajdoš Andrej Babiar s rodinou. 

Chceme sa poďakovať za celoročnú priazeň aj pomoc. 
Ďakujeme nápomocným rodičom a priateľom, OÚ Streč-
no, Nadácii Spoločne pre región a vám všetkým za mož-
nosť stretať sa s vami. Tešíme sa na ďalší rok a prajeme 
vám na ten nový, veľa lásky, pohody. A nech vás Boh žeh-
ná, jako keď z neba rosa padá. 		  	      

					          M. Kučerová

Pán Boh zaplať za tento rokPán Boh zaplať za tento rok

Z našej knižnice

prajú všetkým spoluobčanom 

a priateľom prírody, príjemné 

a šťastlivé prežitie Vianočných 

sviatkov 

v kruhu svojich najbližších.

Do nového roku veľa pevného 

zdravia, šťastia, osobných a pra-

covných úspechov, lásky a vzá-

jomného porozumenia.

Členovia Poľovníckeho združenia 
Ostredok Strečno

26.11.2025 zavítal do našej knižnice 
rodák zo Strečna, historik a afrikanis-
ta zo Slovenskej akadémie vied, pán 
Silvester Trnovec, ktorý tento rok 
vydal a zostavil knihu: 

Afrika: dejiny, kultúra a súčasnosť 
neznámeho kontinentu. 

Kniha čitateľom ponúka najnovšie 
odborné, no čitateľsky prístupné po-
znatky o afrických dejinách, kultúrnej 
rozmanitosti, či spoločenských zme-
nách od dávnych afrických civilizácií 
až po súčasnosť. Jeden výtlačok knihy 
daroval našej obecnej knižnici Streč-
no. Čitatelia v nej nájdu množstvo prí-
behov zo sveta Afriky a jej obyvateľov.

Za krásnu a hodnotnú knihu sa 
chcem, v mene čitateľov, veľmi pekne 
poďakovať.                Vaša knihovníčka...

horúcich letných dní – medzi divákov zavítali ladné havajské tanečnice či „akva-
bely“, ktoré predviedli synchronizované plávanie v imaginárnom bazéne. Každé 
vystúpenie bolo dôkazom šikovnosti žiakov a obetavej práce ich pedagógov.

Celé popoludnie sa nieslo vo veľmi pokojnej a dôstojnej atmosfére. O hladký 
priebeh podujatia sa postarali  pedagógovia  ZŠ pod vedením jej riaditeľa, Matúša 
Čičku, Rada rodičov, zvukári a osvetľovači pod vedením Mariána Pratáka, ktorým 
patrí veľká vďaka. A samozrejme nechýbal ani Mikuláš, ktorý si našiel čas a prišiel 
medzi deti, aby rozžiaril ich očká a spríjemnil im tento predvianočný čas. 

Tento mikulášsky deň bol krásnym pripomenutím toho, že Vianoce nie sú len o 
darčekoch, ale predovšetkým o spoločnom prežívaní radosti, spolupatričnosti a 
dobrej nálady, ktorú sa nám všetkým v Strečne podarilo vytvoriť.			 
							                      Kolektív ZŠ

Mikulášsky podvečer plný sve-
tiel, vôní a radosti v obci Strečno

V magický mikulášsky podvečer, 
6.12.2025,  sa v našej obci Strečno 
uskutočnili Vianočné trhy spojené s 
Vianočnou akadémiou, ktoré pripra-
vili žiaci spolu so svojimi učiteľmi a 
rodičmi. Školské priestory sa preme-
nili na miesto presýtené vôňou ihličia, 
škorice a čerstvo upečených koláči-
kov, ale aj na priestor plný dobrej ná-
lady, radosti a očakávania blížiacich sa 
sviatkov.

Na Vianočných trhoch si návštev-
níci mohli zakúpiť krásne a nápadité 
výrobky – koláčiky, vianočné ozdoby, 
drobné postavičky, obrázky či pohľad-
nice, ktoré s veľkou trpezlivosťou a 
kreativitou pripravili žiaci všetkých 
ročníkov. Výťažok z predaja zostáva 
jednotlivým triedam a bude použitý 
na rôzne triedne aktivity, exkurzie, či 
výlety, čo dodáva celej akcii aj podpo-
rujúci komunitný rozmer.

Súčasťou tohto výnimočného po-
poludnia bola aj Vianočná akadémia, 
ktorá návštevníkom priniesla nezabud-
nuteľnú atmosféru. Z pódia zazneli tra-
dičné vianočné koledy v podaní našich 
žiakov, nechýbali ani pôsobivé tanečné 
vystúpenia a veselé scénky. Niektoré 
triedy nás dokonca preniesli späť do 

Všade dobre, na horách 
najlepšie.

Štastné a veselé prežitie 
vianočných sviatkov želá 

KST Uhlík 

na pery, ale aj na dušu.
Cieľom projektu je ukázať, že aj malý 

skutok dokáže urobiť veľkú radosť. 
Deti si uvedomili, že Vianoce nie sú len 
o darčekoch pod stromčekom, ale pre-
dovšetkým o spolupatričnosti, láska-
vosti a pomoci druhým.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa do tejto 
krásnej iniciatívy zapojili – rodičom, 
deťom aj kolegom. Svojou štedrosťou 
a ochotou ste pomohli rozsvietiť svia-
točnú náladu v srdciach tých, ktorí to 
najviac potrebujú.

Vianoce sú ako rozprávka...

Nech sú aj tieto vianočné 

sviatky plné rozprávkových 

prekvapení...

V novom roku 2026 prajem 

všetkým občanom hlavne 

pevné zdravie, šťastie 

a rodinnú pohodu...

Vaša knihovníčka... 
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Noviny Obecného úradu v Strečne. 
Vyšlo dňa 11.12. 2025 

v náklade 750 kusov. 

Za obsahovú časť materiálov 

zodpovedá redakčná rada v zložení:  

Mgr. Erika Ďurčová, 

Beáta Badibangová, 

Mgr. Anna Melišová. 

Tlač: Coreta Bytča

Reg. číslo: RP388/2008

Noviny neprešli jazykovou 

korektúrou.

I. DOXXbet trieda dospelí
1	 TJ Divina		  13	 11	 1	 1	 51:16	 34
2	 FK Turie		  13	 9	 3	 1	 60:24	 30
3	 FK Terchová		 13	 9	 2	 2	 42:27	 29
4	 TJ Dlhé Pole		  13	 8	 2	 3	 30:16	 26
5	 Veľké Rovné		 13	 7	 2	 4	 27:17	 23
6	 Divinka – Lalinok	 13	 6	 2	 5	 32:31	 20
7	 TJ Hlboké		  13	 6	 1	 6	 28:22	 19
8	 FK Strečno		  13	 5	 1	 7	 29:34	 16
9	 FK Rajec		  13	 5	 0	 8	 27:28	 15
10	 TJ Stráža		  13	 4	 3	 6	 33:28	 15
11	 FK Zástranie		 13	 3	 2	 8	 33:50	 11
12	 OFK Kotešová	 13	 3	 0	 10	 18:40	 9
13	 OFK Hôrky		  13	 2	 2	 9	 15:45	 8
14	 TATRAN Bytčica	 13	 1	 3	 9	 19:66	 6
I. MIRAGE trieda starší žiaci
1	 TJ Zbyňov		  13	 11	 1	 1	 62:9	 34
2	 FK Hliník		  13	 11	 0	 2	 74:13	 33
3	 TJ Višňové		  13	 9	 2	 2	 49:20	 29
4	 FK Strečno		  13	 8	 1	 4	 47:20	 25
5	 TATRAN Bytčica	 13	 8	 0	 5	 41:19	 24
6	 TJ Hvozdnica	 13	 8	 0	 5	 58:23	 24
7	 Veľké Rovné		 13	 7	 2	 4	 54:40	 23
8	 1. KŠK Žilina		 13	 7	 0	 6	 44:24	 21
9	 TJ Pov. Chlmec	 13	 6	 1	 6	 38:28	 19
10	 FK Trnové		  13	 5	 1	 7	 42:35	 16
11	 ŠK Petrovice		  13	 2	 0	 11	 6:59	 6
12	 FK Fatran Varín	 13	 1	 2	 10	 11:63	 5
13	 FK Predmier		 13	 1	 1	 11	 13:116	4
14	 TJ Dlhé Pole		  13	 1	 1	 11	 14:84	 4
I. A2B trieda mladší žiaci
1	 Lietavská Lúčka	 9	 7	 1	 1	 67:7	 22
2	 TJ Zbyňov		  9	 6	 2	 1	 44:12	 20
3	 FK Fatran Varín	 9	 6	 1	 2	 42:17	 19
4	 TJ Višňové		  9	 6	 0	 3	 36:20	 18
5	 FK Strečno		  9	 5	 3	 1	 43:10	 18
6	 Kamenná Poruba	 9	 2	 3	 4	 19:36	 9
7	 FK Terchová		 9	 3	 0	 6	 31:25	 9
8	 FK Ďurčiná		  9	 2	 2	 5	 27:26	 8
9	 TATRAN Bytčica	 9	 1	 2	 6	 31:38	 5
10	 FK Trnové		  9	 0	 0	 9	 6:155	 0
V. liga U19 SsFZ skup. A
1	 FK Strečno		  13	 10	 3	 0	 52:12   33
2	 Teplička nad Váh.	 13	 10	 0	 3	 65:32	 30
3	 OFK Kotešová	 13	 8	 0	 5	 37:21	 24
4	 ŠK Petrovice		  13	 7	 3	 3	 25:9	 24
5	 FK Polom Raková	 13	 7	 2	 4	 39:32	 23
6	 TJ Višňové		  13	 7	 1	 5	 36:28	 22
7	 TJ Tatran Oščadnica	13	 7	 0	 6	 38:36	 21
8	 TJ Zbyňov		  13	 6	 3	 4	 37:26	 21
9	 ŠK Javorník Makov	13	 6	 1	 6	 32:45	 19
10	 TJ Horný Hričov	 13	 6	 1	 6	 36:32	 19
11	 FK Fatran Varín	 13	 3	 2	 8	 14:28	 11
12	 ŠK Štiavnik		  13	 2	 2	 9	 15:48	 8
13	 ŠK Radoľa		  13	 0	 3	 10	 26:57	 3

  14	 ŠK Belá		  13	 0	 3	 10	 23:69	 3

FK STREČNO POZÝVA VŠETKÝCH  
PRIAZNIVCOV MALÉHO FUTBALU 

NA VIANOČNÝ TURNAJ

DON KAMILO  
CUP 2025

4. ročník

27.12.2025
8:00 začiatok

17:00 vyhodnotenie

o občerstvenie je postarané
Výťažok z turnaja bude venovaný na 

liečebné náklady našich spoluobčanov.


